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Mulți oameni se socotesc „meteorosensibili". El socotesc 
eă starea lor fizică și psihică și, implicit, capacitatea de muncă 
sînt total dependente de vreme. Și mai cred că bolile pot fi 
influențate sau chiar determinate de vreme. Alții nu sint de 
aceeași părere ; personal nu au constatat nimic similar și 

de aceea consideră influența vremii asupra omului ca foarte 
puțin probabilă.

Noțiunile respective sînt, de altfel, în genere destul de ne
clare și de aceea este bine ca faptele să fie separate de even
tualele idei preconcepute.

REACȚII LA SCHIMBAREA VREMII
Discuția despre influența vremii asu

pra omului are o tradiție respectabilă. 
Hipocrate, celebrul medic grec din se
colele V-IV î.e.n., socotit părintele me
dianei, s-a ocupat mult de această 
problemă în lucrările sale. El stabilea 
o legătură directă între boli și mediul 
Înconjurător, în care cuprindea și vre
mea. în evul mediu a existat o lege 
care stipula că cel ce a provocat unui 
semen al său o vătămare care, în urma 
vindecării, a lăsat o cicatrice sensibilă 
la schimbările vremii trebuie să-și 
ispășească mai greu vina.

Despre o cercetare sistematică In a- 
ceastă direcție se poate vorbi doar de 
la finele secolului trecut, tind medicii 
și-au dat seama că frecvența unor boli 
crește în anumite perioade ale anului. 
Observațiile cele mai pregnante au 
fost făcute în regiunile unde bate 
foehnul. Acest vînt cald și uscat care 
pornește de pe crestele munților și co
boară în văi își anunță sosirea provo
când dureri de cap, neliniște, iritabili- 
tate și alte simptome, atît de accen
tuate la unii indiviză mdt se vorbește 
chiar despre o „boală a fot imului".

Progresele meteorologiei au dus la 
cunoașterea mai aprofundată a zonelor 
de înaltă presiune (antidcloane) și a 
celor de presiune scăzută (de depre
siune), a forțelor care iau naștere cînd 
intră în contact mase de aer cu pro
prietăți diferite. Fenomenele care te 
produc în aceste condiții nu sînt numai 
bătătoare la ochi, ci și caracteristici o- 
biective ale unor importante schimbări 
de vreme. De aceea au și fost asociate 
cu oele mai variate boli, adesea în mod 
justificat. De fapt, unele rezultate n-au 
făcut decît să confirme părerile, sau 
mai bine zis convingerile, care existau 
de mult în straturi foarte largi ale 
populației. Curând, experiența câștigată 
nu a mai putut fi pusă la îndoială, dar 
cauza și mecanismul acțiunilor meteo
rologice au rămas încă mult timp mis
terioase. Unele încercări de a le lămuri 
au dus la noțiuni care numai științifice 
nu erau. De pildă, a fost incriminată 
o componentă gazoasă a aerului. O- 
boseala resimțită în încăperi a fost a- 
tribuită absenței diferențelor de poten
țial electric, care există în atmosfera 
exterioară. Interpretări de felul acesta 
nu au favorizat înțelegerea relației 
om-vreme, ba au introdus chiar o 
nuanță nerealistă, uneori aproape mis
tică, care se mai întâlnește ocazional și 
în zilele noastre.

B Tremuratul----
un semnal de alarma

Dar astăzi știm că omul trebuie să 
reacționeze față de factorii mediului 
exterior, deci și față de climă și 
vreme. Organismul nostru nu se află 
in deplinătatea funcțiilor kri decît 
dacă-și menține temperatura aproape 
constantă. îmbrăcămintea și micro
clima (condițiile „atmosferice" din în
căperi) au fost create tocmai in acest 
scop și au rolul de a ne face să ne 
simțim cit mai bine. în aer liber 
„bunăstarea" organismului este tulbu
rată de variațiile înregistrate de tem
peratura mediului extern în diverse 
momente ale zilei, în diversele ano
timpuri și cînd se schimbă vremea. 
Vîntul ne modifică senzația de căldură. 
Radiația solară ne aprovizionează cu 
căldură care vara, în plin soare, poate 
C de cîteva ori mai mare decît canti
tatea de căldură produsă de organism. 
Toate aceste „atacuri" asupra echili
brului termic al omului trebuie întîm- 
pinate cu măsuri corespunzătoare și 
anume printr-o modificare a cantității 
de sînge expediată la periferia corpu
lui, ceea ce echivalează cu modificarea 
cantității de căldură eliminată. Rezul
tatul este că în centrul corpului dom
nește mereu aceeași temperatură, în 
timp ce spre exterior și îndeosebi la 
suprafața pielii apar diferențe conside
rabile. Aceste diferențe sînt înregis
trate de niște puncte de pe piele, care 
ne dau senzația de frig sau de cald. 
Așadar, tremurăm de frig sau transpi
răm pentru că organismul reacționează. 
El ne atrage astfel atenția că trebuie 
să facem ceva pentru a restabili bună
starea — să ne îmbrăcăm mai gros, să 
ne mișcăm sau dimpotrivă — înainte ca 
temperatura din interiorul corpului să 

fie periclitată. în caz de supraîncăl
zire căldura este eliminată și prin 
transpirație abundentă.

Eliminarea căldurii și apei prin căile 
respiratorii variază, de asemenea, în 
funcție de temperatura și umiditatea 
aerului înconjurător. Pe un ger uscat, 
de pildă, umezeala eliminată prin res
pirație crește pentru a preveni uscarea 
căilor respiratorii superioare. Vara, în 
schimb, o umiditate atmosferică prea 
mare poate deveni dezagreabilă ; este 
ceea ce numim „zăpușeală".

Dar organismul nostru mai reacțio
nează și la variațiile periodice de lu
mină din timpul zilei și anului, și 

Adaptare^.

chiar la oele ocazionale, survenite 
atunci cînd se schimbă vremea. Stimu
li luminoși exercită o influență hotă
rî boare asupra multor funcții și îndeo
sebi asupra secreției de hormoni. în 
general lumina are un efect activator. 
Dar lumina influențează și psihicul o- 
menesc : o zi cu soare poate stimula, 
dar și surescita, lumina blinda este 
liniștitoare, iar o zi întunecată și plo
ioasă poate limita sau chiar paraliza 
capacitatea de acțiune a unor oameni. 
Funcțiile vitale mai sint apoi activate 
și de razele ultraviolete (cu unde 
scurte) care predomină în lumina so
lară primăvara și vara. Folosite ra
țional, ele nu se limitează doar la sti
mularea proceselor organice, d le asi
gură și „economicitatea". Din păcate, 
virtuțile luminii și ale fracțiunii ei 
ultraviolete sînt prea adesea transfor
mate în factori nocivi prin băi de 
soare prelungite înainte ca organismul 
să se fi adaptat. Oricum, e bine să 
știm că la altitudini mai mari ultravio
letele acționează tot anul, iarna fiind 
intensificate de reflexia zăpezii ; de ad 
rezultă și remarcabila valoare recrea
tivă a regiunilor de munte.

în fine, nu trebuie trecută cu vede
rea nici importanța aerului și a con
ținutului său de oxigen. Densitatea ae
rului, prin urmare și densitatea oxi
genului, variază o dată cu presiunea, 
cu temperatura și altitudinea. Ceea ce 
înseamnă că atmosfera poate influența 
metabolismul gazelor. Se impune însă 
o precizare care infirmă o părere ex
trem de răspîndită : variațiile presiu
nii atmosferice în preajma schimbării 
vremii sînt în general mult prea mid 
pentru a avea un efect fiziologic. în 
schimb, urcatul pe un munte sau co
borî tul cu telefericul ne supun organis
mul la o diferență de altitudine, deci 

și la o diferență de presiune care poate 
avea repercusiuni. Reacțiile de adap
tare intervin abia după o ședere mai 
îndelungată la altitudine.

Să nu ne temem 

de ploaie fi vint
Așadar, atmosfera are diverse posibi

lități de influențare a organismului, iar 
acesta trebuie să reacționeze pentru 
a-și păstra echilibrul. Ce se întîmplă, 
însă, dacă nu are puterea să se apere 
cum trebuie 7 Survin dificultăți de a

daptare. Este oeea re se întâmplă în 
cazul unei schimbări brusce a vremii, 
cînd te modifică toți factorii atmosfe
rici menționați și încă mulți alții, 
încerdnd să se adapteze la atitea con
diții noi, organismul ajunge într-o sta
re labilă, cum au arătat cercetările 
făcute asupra sistemului nervos vege
tativ. Fără ca noi să ne dăm seama, 
acesta se îngrijește ca funcțiile orga
nice să se desfășoare nestânjenit 
Dezechilibrul provocat in sistemul ner
vos vegetativ de schimbarea vremii se 
manifestă în mod diferit și anume în 
„punctul slab" al fiecărui om. El poate 
duce la tulburări circulatorii, dureri de 
cap, reacții alergice și, bineînțeles, la 
dureri reumatice. în general, omul să
nătos nu simte nimic, deși mei el nu 
este cruțat Elevii și salariații pot acuza 
un deficit de concentrare, randamentul 
muncii poate scădea și pot apărea oa- 
recari dificultăți de coordonare a anu
mitor mișcări. Dar de obicei aceste 
simptome trec neobservate. De altfel, 
pînă la un anumit nivel țin de activi
tatea normală a organismului, caracte
rizată prin maxime și minime. Ele 
trebuie însă luate neapărat în consi
derare acolo unde există pericol de ac
cident

Nu trebuie să credem, însă, că dacă 
un om a resimțit o dată schimbarea 
vremii, va avea sistematic de suferit de 
pe urma ei. Există oameni care trăiesc 
cu teama continuă a acestui fenomen. 
Sentimentul lor e nejustificat, deoarece 
influența timpului variază foarte mult 
în cursul anului și depinde de modifi
cările provocate în organism de con
dițiile climatice ale fiecărui anotimp. 
Bolile care predomină iarna sau vara 
nu au nid o legătură cu vremea ; ele 
se datoresc condițiilor climatice din 
anotimpurile respective și efectelor a- 

oestora asupra prezenței și comporta
mentului microorganismelor și asupra 
stării oamenilor. Altfel se prezintă lu
crurile în perioadele de trecere cînd 
organismul este obligat nu numai să 
lupte cu schimbările vremii ci să se și 
adapteze la condițiile noi care inter
vin în preajma verii sau a iernii. în- 
tr-un an există deci două epod mai 
periculoase în care organismul suportă 
greu tensiunile suplimentare provocate 
de schimbarea vremii. Este vorba de 
lunile aprilie—mai și îndeosebi octom
brie—noiembrie. Sînt perioadele în 
care cei cu tulburări cardiocirculatorii, 
dar și cei cu alte tulburări funcționale 
trebuie să fie mai grijulii.

Un ultim exemplu va demonstra 
poate și mai bine esența raportului 
dintre om și vreme. Toată lumea știe 
că o călătorie într-o regiune cu clima 
foarte deosebită de cea în care omul a 
trăit pînă atunci implică dificultăți 
mari de adaptare în primele zile. în 
astfel de situații socotite perfect na
turale se vorbește despre necesitatea 
aclimatizării. Dar locuitorii regiunilor 
cu dimă continentală excesivă, printre 
care se află și cei din cea mai mare 
parte a Europei, nu trebuie să că
lătorească pentru a se izbi de această 
necesitate. Curenții de aer care ne vi
zitează sînt atît de variați, încât dau 
naștere la condiții climatice diferite. 
Curenții de apus aduc caracteristicile 
atlantice, cei de nord ne dau o idee 
despre clima polară ; vânturile estice 
se asodază iarna cu viscolul și vara cu 
seceta ; în fine, valurile de aer medite
ranean sînt mesagerii climei subtropi
cale. Varietatea climatică a Europei 
este ded atît de mare, îneît ar trebui 
să călătorim tot timpul pentru a ne 
transpune în condiții identice.

Așadar influențele exercitate de vre
me asupra omului sînt de fapt egale cu 
reacția obligatorie a omului față de 
modificarea proprietăților atmosferei. 
Un organism în stare de funcționare nu 
poate să nu reacționeze. Absența reac
ției ar echivala cu incapacitatea func
țională. între capadtatea optimă, în 
care omul nu simte absolut nimic la 
schimbarea vremii, și incapacitate, se 
înșiră toată gama cazurilor în care 
reacțiile de adaptare dau naștere la 
oareoari dificultăți, manifestate prin 
tulburări funcționale.

în asemenea cazuri, întrebarea care 
se impune este : oe pătem face 7 în 
primul rând trebuie să ne străduim să 
ne păstrăm integritatea funcțională. A- 
ceasta nu se realizează de la sine, d 
reclamă eforturi. Cea mai eficace mă
sură profilactică este exercițiul fizic, 
în același timp, nu trebuie să evităm 
„lupta" cu vremea, d să o acceptăm 
stînd cât mai mult în aer liber. Căci 
dacă vremea cu complexul ei de sti
muli ne poate crea dificultățile citate, 
tot ea este cel mai bun antrenor. Nu 
putem face față acțiunilor zilnice ale 
vremii, dedt dacă ne expunem lor, 
decît dacă de fiecare dată ne învățăm 
cu ele. Dar dacă există tulburări 
funcționale 7 Rămîn valabile aceleași 
principii ,dar ele var fi puse în apli
care la un nivel mai eoborrt. Cu alte 
cuvinte, antrenamentul va fi dozat ra
țional și crescut treptat pentru ca soli
citările să poată fi suportate.
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LA ORDINEA ZILEI

„tuna — 20"
Experiențele pentru studierea direc

tă a proprietăților fizico-mecanice ale 
suprafeței lunare au început o dată cu 
lansarea stației automate sovietice 
„Luna—13“. La scurt timp după „Lu
na—13“ au urmat aparatele automate 
americane de tip „Surveyor" și navele 
„Apollo" care, la rîndul lor, au depus 
pe suprafața astrului nopții dispoziti
ve automate sau au cules mostre pen
tru determinarea rocilor lunare.

După aceste contacte cu Luna, au 
fost aflate unele date despre proprie
tățile fizico-mecanice ale solului lunar 
la adîncimi cuprinse între 5 și 20 cen
timetri. Dar cum numai rocile de mai 
mare profunzime pot da, după cum 
speră specialiștii, răspunsul la o sumă 
de întrebări legate de originea Lunii 
și a Pămîntului, trebuie să se afle ce 
schimbări suferă proprietățile solului 
selenar o dată cu adîncimea, unde 
încep rocile dure și ce structură aiAetc,

Pentru abordarea acestor probleme, 
aparatele automate de explorare a Lu
nii trebuiau însă înzestrate cu insta
lații speciale de foraj. Stația automată 
sovietică „Luna—16“ a luat la bord, 
între alte aparate, și o asemenea ins
talație. In septembrie 1970 t eastă 
stație a aselenizat, se știe, lin în zona 
dinainte stabilită și în cursul șederii 
ei pe Lună a adunat, de la adîncimi 
mergînd pînă la 350 mm, probe de sol 
pe care le-a adus pe Pămînt.

Următoarea etapă a programului 
sovietic prevedea aducerea pe Pămînt 
a unor mostre de rocă de bază. A- 
ceastă misiune a fost îndeplinită cu 
succes zilele trecute de stația automa
tă „Luna—20“. Ea a avut la bord o 
instalație de foraj, construită după

Momentul startului de pe Lună

multe și variate cercetări pe sol. îna
inte de a o fi realizat în forma în ca
re a funcțiorat pe Lună, constructorii 
ei au avut de învins un mare număr 
de dificultăți. Instalația complexă de 
foraj trebuia în așa fel construită, în- 
cît să poată săpa în cele mai diverse 
roci și, în plus, să nu dăuneze struc
turii lor. Trebuia să se țină, de ase
menea, seama că instalația urma să 
lucreze la temperaturi extreme. Ca să 
reziste la aceste condiții, realizatorii

'Pe șantierul unei noi căi ferate siberiene t Hrebtovaia-Vst-Ilimsk (regiunea Irkutsk)

ei i-au confecționat o îmbrăcăminte 
termoizolatoare. In sfîrșit, stația a 
mai fost asigurată și împotriva influ
enței nefaste a vidului.

Examenul pe care stația automată 
„Luna—20“ l-a trecut apoi cu succes 
pe suprafața selenară, precum și re
venirea ei pe Pămînt se înscriu ca o 
nouă și remarcabilă performanță a 
tehnicii cosmice sovietice. Experiența 
a vădit o dată mai mult marile posi
bilități pe care le au automatele de a 
studia Luna și planetele. Mostrele de 
rocă aduse de „Luna—20“ vor permite 
savanților să afle structura solului ei.

Dar, în afară de însemnătatea știin
țifică, misiunea ultimei stații automa
te sovietice trimise pe Luna mai are 
și o însemnătate practică. Intr-adevăr, 
dacă într-un viitor apropiat sau mai 
îndepărtat, va trebui să se afle cum pot 
fi utilizate rocile lunare, la ce con
strucții pot rezista, constructorii vii
toarelor instalații de foraj selenar nu 
vor mai porni de la zero, ci vor folosi 
prețioasa experiență a instalației de pe 
„Luna—20“.

COMBUSTIBILI

Care-i viitorul 
cărbunelui ?

Făcînd, nu de mult, publice concluzii
le la care au ajuns experții sovietici in 
materie, revista „Chimia carburanților 
solizi” scria : „Cărbunele este unicul 
mineral combustibil care-și va păstra 
mult timp încă însemnătatea economi
că". Poate că mulți profani au fost sur
prinși de această încheiere, dat fiind că 
ziarele aduc mai în fiecare zi știri care 
par a dovedi că gazele naturale și pe
trolul sînt pe cale de a înlocui cărbune
le.

Dar iată ce spun evaluările specialiș
tilor. E adevărat că în fiecare an se ex
trag cantități tot mai mari de petrol și 
gaze, dar rezervele lor sînt de zece ori 
mai mici decît cele de cărbuni 1 Pe de 
altă parte, prețul gazelor și petrolului 
crește în același timp cu extracția lor, 
întrucît trebuie puse în valoare zăcă
minte tot mai puțin bogate și mai greu 
accesibile. Așa se face că, în unele lo
curi, cheltuielile reclamate de prospec
tare ajung de pe acum la jumătate din 
întreaga valoare a petrolului și gaze
lor. Și ele continuă să sporească I

în 1965 s-au extras pe glob 5,5 mili
arde de tone de combustibili minerali 
(cu un miliard mai mult decît în 1961). 
Din această cifră totală, 47% au fost 
cărbuni, 36% petrol și 17% gaze na
turale. Ce perspective există, însă, pen
tru viitor 7

Calcule recente ne încredințează că 
în 1980 partea cărbunelui va fi de 63’/«, 
față de 31% în cazul petrolului și de 
6% în acela al gazelor naturale. Iar 
către 1990 și anul 2 000 proporțiile vor 
evolua încă și mai avantajos în favoa
rea cărbunelui.

în ceea ce privește combustibilul nu
clear, aportul său Ia producția de ener
gie a principalelor țări industriale va 
fi de 10% din total, deși se va înzeci 
pînă atunci. Așadar, perspectiva de a 
vedea centralele atomice (și eventual 
termonucleare) dominînd în energetica 

mondială nu este, după cum se pare, 
prea apropiată.

Dar centralele hidroelectrice ? în mo
mentul de față ele produc 15—20 la 
sută din energia consumată pe glob. E 
vorba, bineînțeles, mai ales de centra
lele construite pe fluvii (centralele ma- 
remotrice încă nu contează, căci aportul 
lor este deocamdată insignifiant). Și se 
poate spune că ele au și un mare viitor, 
ca și noile surse de energie care abia 
încep a fi domesticite : căldura sub
terană, soarele, vîntuL..

Dar tot cărbunele va avea în viitorul 
previzibil partea leului în balanța de 
combustibil. E adevărat, totuși, că for
mele sub care va fi utilizat vor suferi 
schimbări esențiale. Acad. Semionov, 
laureat al premiului Ncbel, sccotește 
astfel că binecunoscutul combustibil so
lid de astăzi va fi utilizat aproape în 
întregime sau chiar exclusiv ca materie 
primă pentru fabricarea maselor plasti
ce, fibrelor, coloranților, medicamente
lor, îngrășămintelor etc.

V. A. Z.-service
Uzina de automobile „Togliatti" pro

duce acum 2 200 de mașini pe zi. Dacă 
moderna întreprindere ar respecta niș
te dispoziții mai vechi — care stipu
lau că trebuia să aibă în permanență 
o rezervă de piese îndestulătoare pen
tru asamblarea mașinilor timp de cel 
puțin zece zile — magaziile care le-ar 
adăposti ar întrece însăși clădirea uzi
nei. Dar uzina de pe Volga lucrează 
fără astfel de rezerve. Acest stil de 
muncă reclamă o planificare extrem de 
riguroasă a producției întreprinderi
lor furnizoare de piese și a transportu
lui lor. Mai mult, organizarea atît de 
precisă a operațiilor de asamblare ne
cesită și o precizie la fel de mare în 
întreținerea mașinilor „Jiguli", deci un 
organism care să se ocupe cu întreți
nerea și repararea lor.

După cele de mai sus vom înțelege 

mai bine sensul unei recente hotărîri a 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. care 
prevede construirea a 33 de centre pen
tru întreținerea și repararea automobi
lelor V.A.Z.-2101 „Jiguli". Vor fi, de 
fapt, anexe ale uzinei de pe Volga care, 
în afară, de întreținerea șl repararea 
automobilelor, se vor îndeletnici și 
cu vînzarea lor. De asemenea, tot a- 
celeași centre urmează să vîndă și 
piesele de schimb necesare.

Producția centrelor va fi organizată 
după modelul celoi mai moderne ser- 
vice-uri. Atelierele pentru întreține
re și reparații vor avea o suprafață de 
circa 8 000 de metri pătrați, magazinele 
pentru vînzarea automobilelor și pie
selor de schimb vor însuma circa 1 300 
metri pătrați, iar suprafața totală a 
centrelor va totaliza aproape 14 000 
metri pătrați. Fiecare centru va avea 
un personal de 300 de muncitori și 36 
de ingineri și tehnicieni.

Cînd centrele de întreținere și repa
rare a automobilelor construite la u- 
zina de pe Volga își vor începe acti
vitatea. ele vor organiza, la rîndul 
lor. o rețea de stații mici, în așa fel 
încît, treptat, să fie cuprins un teritoriu 
cît mai întins. De asemenea vor mai fi 
înființate și stații mobile de reparații 
auto.

In sfîrșit, în aceeași ordine de idei, 
în 1973 va fi organizată la Moscova o 
expoziție internațională „Autoser- 
vice-73“ în cadrul căreia vor ti pre
zentate automobile moderne de cele 
mai diverse mărci și tipuri. Vor fi, 
de asemenea, expuse cele mai noi uti
laje pentru stațiile de întreținere și re- 

• paratii auto. Pavilioane speciale vor 
expune noutăți în materie de securi
tate a circulației și șoselelor, turism 
automobilistic, literatură de speciali
tate și reclamă.

IN DEȘERTURI

„treon-12" 
imblînzește 
Soarele

Cînd vorbim de deșert, ne gîndim 
numaidecît la arșița teribilă, la lipsa 
apei, la Soarele care-ți înfige nemilos 
sulițele în creștet. Și totuși, căldura 
Soarelui poate fi și o sursă de bogăție 
pentru deșerturi, pe care acum omul 
încearcă s-o pună în slujba sa. In uni
unea Sovietică, în sovhozul „Bakhar- 
den", aflat în chiar inima deșertului 
Kara-Kum, se află în construcție un 
prim epurator de apă acționat de căl
dura radiată de Soare. Instalația este 
alcătuită, ne informează ziarele, din 
trei oglinzi uriașe care captează razele 
solare și le reflectă pe suprafața unui 
generator termo-electric. Ajunsă aici, 
energia termică se transformă în ener
gie electrică care, la rîndul ei, pune în 
mișcare motoarele care pompează apa 
sărată din puțuri. Aceasta este apoi 
vărsată în epuratoare, niște cuve puțin 
profunde, acoperite cu geamuri. Sub 
efectul căldurii apa se evaporează, se 
condensează pe acoperișul de sticlă și 
se scurge într-un rezervor sub formă de 
apă distilată.

Acest „puț" solar nu este, însă, de
cît unul dintre sistemele utilizate în 
Uniunea Sovietică pentru captarea 
energiei solare. Din gama instalațiilor 
utilizate în acest scop face parte și un 
generator fotoelectric care folosește tot 
procedeul susmenționat dar, în loc da 
energie termică, utilizează energia lu
minoasă. Este vorba de un refrigerator 
ejector cu freon, alcătuit dintr-un re
flector sub formă de cilindru parabo
lic. un cazan solar și o serie de radia
toare. Dacă afară este arșiță, dispoziti
vul poate face să scadă temperatura în 
interioare cu 10—15° C. în schimb 
noaptea, cînd începe să se lase frigul, 
refrigeratorul începe să lucreze ca un 
calorifer. Intr-un astfel de caz gazul 
„Freon-12“ încălzit în cazanul solar 
pînă la 60° C, se scurge direct în ra
diatoare.

Dar, refrigeratorul cu freon va putea 
fi folosit nu numai în așezări stabile 
ci și de către cei obligați să se depla
seze în deșert. E vorba îndeosebi de 
geologi cărora li se vor pune în curînd 
la dispoziție „bucătării" solare ușor de 
transportat, echivalente cu un reșou de 
500 W.

Cuptoarele solare vor putea contri
bui însă — ni se spune — și la progre
sul industriei, îndeosebi al metalurgiei, 
temperaturile ridicate pe care le furni
zează urmînd să deschidă largi per
spective cercetătorilor care lucrează în 
domeniul metalelor refractare.
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Unde trebuie căutafi
predecesorii lui Columb ?

Cine a descoperit America ? Acum 
nu mai îr.cape nici o îndoială că Co* 
lumb n-a fost cel dinții locuitor al 
Lumii Vechi care a pus piciorul în 
ținuturile de dincolo de ocean. Epo
peile care evocă incursiunile lui Erie 
cel Roșu în Vinland au fost confirmate 
de descoperiri arheologice pe teritoriul 
America de Nord. Pe de altă parte, de 
un număr de ani este dezbătută pro
blema unor posibile contacte între A- 
merica Centrală și vechile civilizații 
din Marea Mediterană, ceea ce La de
terminat pe Thor Heyerdahl să por
nească mtr-o primejdioasă călătorie 
peste ocean. A fost, oare, precedat Co
lumb de africani sau arabi?

Pentru a încerca să răspundem la 
această întrebare, trebuie să ne întoar
cem în urmă cu 650 de ani.
* Se scria anul 1324. Pe străzile din 
Cairo înainta o procesiune neobișnuit 
de fastuoasă. Caravane de cămile, în
cărcate cu daruri, sute de slugi, femei 
și călăreți trufași îl însoțeau pe Kanku 
Musa, împăratul semilegendarului im
periu Mali din inima continentului. 
Monarhul pornise în pelerinaj la Mec
ca- Vechea cronică „Masalik al-absad* 
cuprinde relatarea unui martor ocu
lar, care a vorbit atunci la Cairo cu 
împăratul Musa.

„Si l-am întrebat pe sultanul Musa, 
Bpune autorul, cum a ajuns pe tronul 
imperiului, iar el mi-a răspuns: „Fac 
parte dintr-o dinastie in care titlul de 
împărat este ereditar. înaintașul meu 
n-a vrut să creadă că marginile mării 
care se învecinează eu noi nu pot fi 
atinse. De aceea a echipat 200 de co
răbii și le-a încărcat cu oameni, iar 
alte 200 de corăbii le-a încărcat cu 
aur, apă și hrană pentru doi ani. Apoi 
a poruncit căpitanilor : să nu vă în
toarceți pînă nu găsiți sfîrșitul ocea
nului sau nu terminați apa și hrana.

Și corăbierii au pornit la dram și 
mult timp n-au dat nici o veste. In
tr-un tîrziu, c-a Înapoiat un singur 
vas al cărui căpitan a povestit împă
ratului : „O, prealuminatule sultan, am 
călătorit multe zile pînă cind am în
tâlnit în cale ceva care semăna cu un 
rîu cu curs vijelios, care înainta în 
largul mării. Corabia mea era ultima. 
Celelalte vase au continuat să înain
teze, dar cum se apropiau de Jocul a- 
cela nu se mai întorceau. Incit au știu 
ce s-a întâmplat cu ele, pentru că am 
tăcut cale întoarsă*.

Dar — a continuat Kanku Musa — 
sultanul nu l-a crezut. Și a lansat la 
apă alte corăbii, de astă dată in nu
măr de 2 000, dintre care 1 000 cu oa
meni, iar 1000 cu provizii. Apoi mi-a 
trecut mie puterea și el a plecat pe 
mare. De atunci nu l-am mai văzut și 
n-am mai auzit nimic despre el și în
soțitorii lui, iar eu am devenit îm
părat*.

Navigatori africani ?
Istoricii au apreciat în diverse mo- 

duri relatarea. Unii au caracterizat-o 
drept o fabulație, dar cei mai mulți 
socotesc că nu-i exclus ca ea să cu
prindă întîmplări reale. In care caz, 
flota sultanului ar fi Ieșit în larg prin 
gurile fluviului Senegal sau prin Gui
neea. De asemenea a fost formulată 
ipoteza că vijeliosul curent despre care 
a relatat căpitanul supraviețuitor pu
tea fi Amazonul, care își poartă apele 
departe în largul oceanului.

Pe vremea aceea, statul Mali era 
foarte bogat; putea rivaliza cu cali- 
fatele arabe. Cu prilejul pelerinajului 
la Mecca, sultanul Musa a dus cu el 
100 de samare cu aur, de cîte 127 kg 
fiecare. Dar aveau oare africanii ex
periență în navigația pe ocean ? Iar 
corăbiile lor erau oare apte pentru că
lătorii pe mare, pentru lungi traver
sări ?

Europenii nu știau încă nimic des
pre statele africane din sudul Saharei, 

iar informațiile arabilor erau și ele 
sărace. Dar în 1445—1457, un venețian 
aflat în slujba Portugaliei, pe nume 
Alvise da Mosto, care a condus o ex
pediție spre țărmurile Africii de vest, 
a relatat despre niște pirogi care ega
lau in lungime caravelele portugheze 
și puteau lua la bord circa 30 de oa
meni. Cei dintîi călători europeni au 
dat apoi peste pirogi mari și în Gam
bia.

La rindul lui, Amerigo Vespucci a 
scris că lîngă coastele Americii a în
tîlnit niște canoe cu o lungime de 26 
de picioare și o lățime de doi yarzi, iar

In drum spre Lumea Nouă, pe urmele descoperitorilor ei
Foto: V. Karpov

Geoffrey, savant englez, a întîlnit ace
lași tip de pirogi (în secolul XX) la 
gurile Nigerului.

Să nu uităm, de asemenea, că cu- 
renții și vuiturile — alizeele — ușu
rează mult călătoriile transatlantice ; 
din Africa de vest se poate ajunge, 
fără a lupta împotriva elementelor na
turii, pînă la țărmurile Americii de 
Sud, în regiunea vărsării Amazonului 
in Oceanul Atlantic.

Element interesant : statul Mali se 
afla în inima continentului african. A- 
bia după multe războaie de cucerire 
și eu prețul unor mari eforturi a ajuns 
cu hotarul său vestic pînă la ocean. 
Cum s-ar putea explica atunci ferma 
convingere a sultanului Mohammed 
(predecesorul lui Kanku Musa) că țăr
mul de dincolo al oceanului putea fi 
totuși atins ? Să ne amintim, însă, de 
vecinii nordici ai statului Mali, și a- 
nume de statele arabe. Mali era și el o 
monarhie musulmană. învățații arabi 
cunoșteau pe atunci insulele Azore și 
Canare ; era „secolul de aur* al geo
grafiei arabe. Negustorii arabi făceau 
lungi călătorii pe Mediterana și Atlan
tic. Să fi ajuns arabii pînă în America, 
iar informațiile lor să fi răzbătut pînă 
la urechile sultanului Mohammed ?

Deocamdată, nu există date care să 
poată confirma aceste ipoteze. Dar e- 
xistă fapte care ne obligă ca măcar 
să reflectăm asupra-le. Iată cîteva.

Columb n-a pornit Ia drum în voia 
hazardului- înainte de călătoria care 
l-a făcut celebru, temerarul genovez a 
cercetat toate hărțile maritime pe care 
le-a putut găsi. Să fi fost printre ele 
și hărți arabe ?

Dar să analizăm și ipoteza unui sa
vant american de la Universitatea din 
Pennsylvania.

în perioada de care ne ocupăm, geo
grafii chinezi culegeau minuțios tot fe
lul de informații despre țări apropiate 
și depărtate și luau contact cu negus
torii străini care le vizitau țara Astfel, 

ei au aflat de la niște negustori arabi 
că compatrioți ai acestora călătoriseră 
în locuri necunoscute, și anume în 
misterioasa țară Mu-lan-pi, aflată la o 
depărtare de multe zile de navigație 
pe marele ocean, la vest de țara Ta-shi 
(cum numeau chinezii țările arabe). 
Faptul este relatat de cronici chineze 
din 1178 și 1225. Mult timp s-a crezut 
că Mu-lan-pi ar fi imperiul Almoravi- 
zilor sau actualul teritoriu al Marocu
lui, iar portul T-pan-ti, de unde por
neau corăbiile temerarilor navigatori — 
Damiette de la gurile Nilului. Dar, a- 
cum cîțiva ani, savantul american a

studiat din nou cronicile chinezești și 
a ajuns la o concluzie senzațională : 
țara Mu-lan-pi era în... America! El 
își întemeiază ipoteza pe următoarele 
argumente:

în primul rînd, cînd au fost scrise 
aceste cronici, imperiul Almoravizilor 
(1055—1147) nu mai exista. în al doi
lea rînd, acesta era un stat musulman, 
prin urmare făcea parte din Ta-shi 
(lumea arabă) și e puțin probabil ca 
să fi fost prezentat de negustorii arabi 
ca o țară necunoscută, descoperită 
după o lungă și obositoare călătorie. 
De altfel, din descrieri reiese că dru
mul dura cel puțin 100 de zile (iar 
pe o vreme nefavorabilă chiar și un 
an), în timp ce călătoria de la un țărm 
la celălalt al Mediteranei cerea mult 
mai puțin timp. Prin urmare, Marocul 
trebuie să fi fost punctul de plecare al 
călătoriei și nu ținta ei. în plus, 
Mu-lan-pi nu era de fapt un nume de 
țară, ci era pomenit în cronici astfel: 
„corăbiile Mu-lan“ sau „Mu-lan-pi", 
iar „mu-lan“ este numele dat unei 
magnolii din China Centrală. De unde 
se poate ușor deduce că era o aluzie 
la forma neobișnuită a corăbiilor.

Un alt argument invocat în sprijinul 
ipotezei este descrierea lucrurilor adu
se din misterioasa țară. Cronicile spun 
că era vorba de niște grăunțe mari, 
lungi, de niște fructe enorme de 5 pînă 
la 20 de kilograme, de un bostan uriaș 
din care se puteau sătura 20—30 de 
oameni, de o salată cu aspect ciudat și, 
în sfîrșit, de un animal necunoscut 
care semăna cu o oaie înaltă. Cei din
ții comentatori ai cronicilor au socotit 
aceste descrieri născociri fantastice.

Dar specialistul de la universitatea 
din Pennsylvania crede că grăunțele 
mari puteau fi boabele unui soi deose
bit de porumb moale care se cultivă 
în Anzi, la hotarele dintre Peru, Bo
livia și Ecuador; fructele de dimen
siuni și greutate neobișnuite — fructe 
de avocado, papaya sau ananas din 

America de Sud, iar oaia bizară — o 
lama sau alpaca, pe care spaniolii din 
America de Sud le descriau și ei în 
primele lor relatări ca pe niște oi 
stranii.

Sau arabi ?
Al-Idrisi, un geograf arab medieval 

demn de toată încrederea, a arătat că 
încă în secolul X porneau din Spa
nia expediții arabe cu scopul de a 
străbate Atlanticul. La ele să se fi re
ferit oare negustorii arabi cînd i-au 
informat pe geografii chinezi ?

în relatările lui Al-Idrisi este amin
tită o insulă, Saal, unde navigatorii au 
întîlnit oameni „a căror respirație era 
ca fumul unui copac arzînd... Ei nu 
aveau bărbi și se îmbrăcau în frunze 
de copac*. N-ar putea fi, oare, indienii 
fără bărbi din insulele Indiilor de 
Vest, care fumau încă de atunci tutun ?

Acestea sînt ipotezele privitoare Ia 
eventuale contacte între Lumea Veche 
și cea Nouă înainte de Columb formu
late pe baza unor date culese pe țăr
murile răsăritene ale Atlanticului.

Cum stau, însă, lucrurile pe coasta 
vestică a oceanului ? Și acolo au fost 
găsite date care vin în sprijinul aces
tei teorii.

Spaniolii au dat in America peste 
un animal necunoscut — dini care nu 
lătrau. Conform unor informații ulte- 
rioare, europenii au mai văzut aseme
nea animale numai intr-un singur loc 
și anume în Africa de vest.

Apoi spaniolii au găsit în America 
plante înrudite cu iams-ul și taro-ul 
african, fapt relatat de însuși Amerigo 
Vespucci. După cum trebuie amintite 
și motivele „africane* din arta plastică 
americană. E vorba de sculpturile din 
Chichen Itza : „figuri înalte cu capete 
înguste, buze groase și păr scurt creț, 
care seamănă cu lina*, de capul de ne
gru (din bazalt) descoperit lîngă ora
șul Tustle, în statul Veracruz, și de 
cîteva capete de piatră găsite la Teo- 
tehuacan — oraș străvechi din Mexic.

Și, în sfîrșit, mai trebuie amintită și 
o enigmă a continentului american : 
resturile de schelete descoperite în va
lea rîului Pecos din Texas și la New- 
Mexico, care — afirmă cercetătorul 
E. A. Hutton — „seamănă cu cranii ale 
unor grupări negroide din Africa*.

Ipoteze ? Desigur. Rezemate pe te
melii destul de șubrede ? Se poate. Dar 
căutarea Troiei după cînturile „Ilia- 
dei“, descoperirea Vinlandului după 
niște saga islandeze sau dovedirea unor 
legături între America și Insula Paște- 
lui nu s-au rezemat, oare, pe dovezi 
la fel de șubrede ?

E. Lvova 
Candidat în științe istorice

(Va urma)

ÎNTOARCEREA LUI COLUMB

— Maiestate, am deschis un
nou drum spre India!

— Mare lucru, ai descoperit A-
merica...

Desen de V. Cijikov
»



CINEMA

Douăsprezece scaune 
de prima calitate

„Douăsprezece scaune" face parte 
din categoria acelor filme-eveniment 
despre care, informat amănunțit, publi
cul știe totul încă cu mult înainte de 
a le vedea. Uneori, această biografie ex
terioară rămîne și cea mai interesantă... 
Ne grăbim să precizăm că nu este ca
zul filmului „Douăsprezece scaune". A- 
tenția cu care presa și cinefilii au ur
mărit nașterea lui se dovedește a nu fi 
fost disproporționată. Departe de a dez
amăgi, confruntarea cu produsul finit 
dă acestuia cîștig de cauză, iar specta
torilor — trei ore de bună dispoziție.

Pe deasupra calităților sale intrinse
ce, filmul are un merit de principiu : 
el face dovada că proza lui Ilf și Pe
trov poate fi ecranizată. Cineaștii au 
privit pînă acum cu prudență această 
operație din mai multe pricini, prima 
fiind dificultatea enormă de a transpu
ne pe ecran originalul umor ilfpetrovî- 
an. Filmul „Vițelul de aur“, realizat 
acum cîțiva ani, a păcătuit tocmai prin 
lipsa hazului, printr-o folosire prea în 
grav a satirei ca mijloc de descalifica
re morală, pierzînd din vedere comicul 
cărții. Considerîndu-se aceasta încă o 
dovadă că umorul lui Uf și Petrov nu 
suportă transplantarea în alt limbaj, 
dilogia lor — adevărată biblie a litera
turii satirice sovietice —, a rămas ast-

Natalia Variei, interpreta Lizei- 
vegetariana de nevoie

fel, pentru alți cîțiva ani, departe de 
ecran. Pînă cînd s-a hotărît și Leonid 
Gaidai să-și încerce norocul. în parante
ză trebuie însă spus, întru justificarea 
cineaștilor, că rezervele lor nu sînt lip
site de temei. Opera lui Ilf și Petrov 
a avut și în literatură o poziție singu
lară. în ciuda accesibilității ei, în ciuda 
umorului pe înțelesul tuturor, n-a putut 
fi imitată, n-a făcut școală. Deși se pă
rea că nu-1 nimic mai ușor. Probabil 
că nici filmul lui Gaidai nu va deschide 
o eră a ecranizărilor ilfpetroviene. El 
a găsit cheia, dar nu e sigur (și nici nu 
trebuie) că ea va trece din mînă în 
mînă. în ce-1 privește, Gaidai a reușit 
ce și-a propus : să demonstreze că se 
poate. Măcar o dată.

„Pregătit" prin filmele lui anterioare 
pentru întîlnirea cu romanele Iui Ilf și 
Petrov (Gaidai s-a oprit numai la pri
mul, „Douăsprezece scaune", conside
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rîndu-l pe bună dreptate o povestire ro
tundă, de sine stătătoare) regizorul și-a 
găsit și un colaborator prețios în per
soana umoristului Vladlen Bahnov. îm
preună au scris un scenariu savu
ros, atenuînd notația categorică și 
amară a lui Bunuel cum că scenariul 
genial ca atare, neîmplinit în film, nu 
există. Lectura scenariului lor, ca operă 
literară independentă, trebuie că este 
foarte amuzantă.

Bahnov și Gaidai au respectat cu fi
delitate subiectul și caracteristicile ero
ilor, alegînd cu atîta meșteșug canava
ua principală a tramei, încît „cusături
le" nu se văd, de parcă ar fi fost ecra
nizat întreg conținutul cărții. Ei vădesc 
totodată o grijă realmente creatoare 
față de cuvinte, (nu numai replicile 
personajelor, ci și comentariul savuros 
al autorilor-naratori), punîndu-le din 
plin în valoare cu ajutorul imaginii. 
Dîndu-i și o dimensiune vizuală, Gaidai 
pune în mișcare lumea pitorească a ro
manului, animă atmosfera aceea speci
fică de neastîmpăr, de întreceri, de ini
țiative pornite și neterminate, de zăpă
ceală, de zgomot, de veleități, de dis
cursuri ; și totul într-un tempo frenetic, 
de adevărată comedie. Din cînd în cînd 
regizorul are grijă să ne aducă aminte 
că ne-am prins într-un joc și nu tre
buie să ne lăsăm complet furați de el; 
și atunci precizează, de exemplu, că 
pînă la sfîrșitul filmului mai sînt 17 
minute. Această detașare sporește pe de 
o parte efectul comic, iar pe de alta 
subliniază că asistăm la o pagină din 
trecut de care ne despărțim rîzînd.

Filmul este servit de actori foarte 
buni (Mihail Pugovkin. Natalia Kraci- 
kovskaia, Natalia Variei și alții). Dar 
marea lui revelație o constituie bătrînul 
Serghei Filippov cel specializat în ro
luri episodice de un anumit gen. în ro
lul „mareșalului nobilimii" Kisa Voro- 
bianinov, decrepit, ridicul și jalnic, el 
distruge tiparul cu care părea să se fi 
resemnat, depășindu-se într-o mare de
monstrație actoricească. De acum încolo 
Vorobianinov va avea pentru noi chi
pul lui Filippov.

Dar Ostap Bender ? Tînărul actor 
gruzin Arcil Gomiașvili își face cu a- 
cest rol greu, extrem de pretențios, un 
debut strălucit. El are farmecul, inteli
gența, agilitatea și abilitatea, fantezia și 
vitalitatea cerute de acest tip, de aceas
tă figură proverbială. Dar dacă ni-1 mai 
putem închipui și altfel pe Ostap, nu e 
vina actorului, ci a „fiului supusului 
turc" : Bender este unul dintre acele 
personaje literare peste care nici o ima
gine concretă nu se poate suprapune 
perfect.

Iulia Scutaru

DEBUT

Natașa, „prințesă 
moștenitoare"

Natașa Bondarciuk este un nume nou 
în cinematografia sovietică. Sau, măcar, 
pe jumătate nou.

Biografia ei a avut o evoluție lină și 
previzibilă Fiică de actori celebri — 

Inna Makarova și Serghei Bondarciuk 
— n-a cunoscut bătaia de cap a alegerii. 
Cinematograful era inevitabil pentru ea, 
așa cum pentru alți copii e inevitabilă 
școala. Dar, bineînțeles, tradiția de fa
milie n-ar fi fost suficientă fără propri
ile ei merite. Pe care le-a dovedit la 
Institutul de cinematografie. In patru 
ani, paralel cu studiile a jucat o gamă 
de roluri foarte variate. Shakespeare, 
Tolstoi, Cehov, Dostoevski, Stendhal, 
Salinger, Brecht — sint numai cîțiva 
dintre autorii abordați, dar chiar aceas
tă simplă înșiruire de nume spune mul
te. Doamna de Renal din dramatizarea 
după „Roșu și negru" de Stendhal și 
Matriona din „Puterea întunericului" de

Tolstoi au fost rolurile ei de absolvire, 
în clasa Tamarei Makarova și Serghei 
Gherasimov, aceeași clasă pe care au ab
solvit-o, acum douăzeci și ceva de ani, 
și părinții ei.

De pe băncile școlii a trecut direct pe 
platou.

— Ador cinematograful. îl ador cu tot 
ce înseamnă el... Oamenii care i-au con
sacrat viața lor, studiourile cu coridoare 
zgomotoase și platouri haotice, munca 
în sine, apoi proiecțiile de verificare, 
îmi place cinematograful nu numai ca 
profesionistă, ci și ca spectatoare. Sînt 
în stare să văd filme ore întregi. Primul 
meu rol a fost într-un film studențesc, 
făcut în întregime de colegi de-ai mei. 
Tot în anii de studenție am jucat in fil
mul Verei Stroeva „în inima Rusiei". 
Tar debutul de profesionistă l-am făcut 
în „Lacul', filmul profesorului meu 
Serghei Gherasimov.

Recent am încheiat o foarte plăcută 
colaborare cu regizoarea Larisa Șepitko. 
Filmul ei „Tu și eu*, consacrat omului 
de astăzi, abordează probleme stringen
te ale tineretului. Eroina mea este o față 
foarte tînără, dar care a cunoscut deja 
gustul amar al decepției Mi-a plăcut 
foarte mult să lucrez cu Larisa Șepitko, 
care e extraordinar de sensibilă și ama
bilă cu întreaga echipă.

— Ce faceți acum ?
— Un film cu Andrei Tarkovski, „So

laris". după romanul omonim al lui 
Stanislaw Lem, cunoscutul scriitor po
lonez de literatură de anticipație. Este 
un gen literar care m-a atras încă din 
copilărie. Scriitorii mei favoriți sint Ar
kadi și Boris Strugațki, Ivan Efremov, 
Ray Bradbury, Robert Shackley și, bi- 
înțeles, Stanislaw Lem. Aveam 13 ani 
cînd am citit pentru prima oară „Sola
ris", care mi-a rămas de atunci o „carte 
de inimă*. Cînd am aflat că Andrei Tar
kovski se pregătește să o ecranizeze, am 
început să visez în secret la rolul Hary. 
Și, lovitură de teatru : am fost invitată 
să dau probă. Cînd am văzut cîte can
didate sînt m-a apucat deznădejdea. 
Eram aproape pierită de emoție. Totuși 
proba n-a fost rea, dar răspunsul întîr- 

zia îngrozitor pentru nervii mei. în fine, 
am fost convocată a doua oară, pentru 
noi probe.

Ziua cînd am aflat că eu voi fi Hary, 
a fo6t una dintre cele mai fericite din 
viața mea. Hary este iubita eroului și 
singurul personaj — dar ce personaj 1 
— feminin al filmului.

încă nu vreau să vorbesc despre re
zultatele muncii mele- Mai sînt destule 
de făcut și răspunderea este imensă cînd 
ai alături parteneri ca Donatas Banio
nis, Yuri Yarvet, Anatoli Solonițîn.

— Ce proiecte de viitor aveți ?
— Deocamdată nu mă gîndesc decrt 

la Hary. A lucra cu Andrei Tarkovski 
este o bucurie, o fericire, dar și foarte 
greu. Fac niște eforturi uriașe. De aceea 
refuz orice ofertă de rol. Va fi Hary, în 
ciuda existenței sale fantastice, adevăra
tă, vie ? Foarte multe depind, pentru 
mine, de asta.

Tatiana Tihomirova

REFLECTOR

•
 Alberto Sordi a terminat 

un nou film, „Acuzatul aș
teaptă să înceapă procesul", eu 
care continuă demascarea unor 
practici ale justiției din țara sa. 
Filmul este regizat de Nanni Loy.

•
 Cunoscutul scriitor vest- 

german Heinrich Boli a în
ființat la Koln • casă de filme 
proprie. In declarația făcută pre. 
sei, Boll a arătat că „Dugort- 
Film" va produce filme critice pe 

teme actuale.

•
 După o lungă pauză, Ava

Gardner, stea de prima mă
rime a firmamentului hollywoo- 
dian, a revenit pe platou. Ea 
joacă într-un film al lui John 
Huston, despre judecătorul Roy 
Bean, rămas celebru in istoria
S.U.A. pentru sentințele lui ne
cruțătoare.

•
 Regizorul american Ingo

Preminger _— fratele cele
brului Otto — turnează la Salz
burg, „Cunoștință cu Salzburg" 
Protagonista feminină este Anna 
Karina.

•
 Noul film al lui Franțois

Truffaut se intitulează „O 
fată frumoasă ca mine". Fata fru
moasă este Bernadette Lafont.

RECLAMA, SUFLETUL.„

Vedetă 
la doi ani jumătate

Panourile de afișaj din Paris anunță 
ultimul film al lui Sergio Gobbi: „In
trușii". Cu litere enorme, ele vestesc cu 
același prilej și ivirea unei noi stele — 
Katia Aznavour. Nu, nu soția cântăre
țului, ci fiica lui. Care pînă nu prea de 
mult încă făcea primii pași... prin în
căperile casei părintești de la Galluis. 
încît se poate spune că micuța Katia a 
căpătat primul rol o dată cu primii 
dinți.

Ca și în viață. Katia a intrat, evident, 
în cinema prin intermediul tăticului. 
Cum scenariul cerea un copil, au fost 
angajați tatăl și fiica. Numai mămica a 
putut astfel rămîne, prin derogare, aca
să. întîmplarea, pașnică în sine, i-a cam 
dat totuși fiori unui cronicar care s-a 
întrebat :

— Dacă micuța Katia e vedetă la doi 
ani jumătate (Mozart n-o să fie, oare, 
în curînd socotit un copil arierat ?), ce-o 
să facă la cinci ani ? O să susțină sin
gură un spectacol ? O să facă turnee in
ternaționale ? Ori poate că o să treacă 
de cealaltă parte a camerei de luat ve
deri ? Sau, în sfîrșit, spărgînd pușculița, 
n-o să devină cumva producătoare ? Du
pă cum nu m-aș mira ca Înainte de _a 
ști să scrie toată lumea bună să-i ci
tească memoriile...

S-ar putea ca sarcasticul comentator 
să fi exagerat proporțiile și sensurile u- 
nei întîmplări anodine, dar e parcă to
tuși puțin trist ca marele public să fie 
invitat cu litere de o șchioapă a ad
mira... arta unui copil, care poate nici 
nu știe încă cum îl cheamă.



MECANICA

Pe șine, dar fără roți
Pînă nu de mult încă se credea că 

omul secolului XX își va lua un ră
mas bun definitiv de la tren, tntr-ade
văr, viteaza dar vechea mașină a lui 
Stephenson făcea figură de rudă să
racă alături de splendidele automobile 
și avioane moderne. Ce comparație se 
putea face între viteza unui avion cu 
reacție și a unui tren ? Sau între con
fortul lor ? Si cum mai putea concura 

O anticipare a superexpresului din viitorul decenta

vagonul de cale ferată cu automobi
lul, care ne duce unde vrem, dnd 
vrem și e oricînd la dispoziția noas
tră 1

Mai mult, în timp ce transportul au
to și aerian cunoștea mereu alte per
fecționări, cel feroviar nu marca nici 
un progres esențial. Se credea că vite
za de 350 de kilometri pe oră era o 
Viteză limită teoretică și că în practi
că se putea aspira la cel mult 200—250 
kilometri pe oră.

încercări de a atinge aceste viteze 
8-au făcut încă de prin 1930. în 1931, 
așa-numitul „Schienenzeppelin“ ger
man făcea 230 kilometri pe oră. în 
1954, căile ferate franceze au pus în 
circulație un tren care a atins mai 
întîi 243, apoi 331 de kilometri pe oră. 
Un faimos expres japonez realizează 
o medie orară de 210 km pe o distan
ță de 550 de km. Dar aceste realizări 
erau numai excepții care nu făceau 
decît să întărească regula amintită.

Și totuși, în ultimii ani șinele au 
trezit noi speranțe. Dificultățile de 
care au început să se lovească trans
porturile aerian și auto, tocmai datorită 
dezvoltării lor, i-au îndemnat pe spe
cialiști să se gîndească din nou la tren. 
Intr-adevăr, dintr-un auxiliar al omu
lui automobilul a devenit acum în 
multe țări un inamic mortal. Acciden
tele rutiere se înmulțesc în proporții 
catastrofale, iar poluarea atmosferei a- 
tinge cote primejdioase. Pe de altă 
parte, companiile aeriene s-au trezit și 
ele în fața unor greutăți care nu fu
seseră prevăzute. în țările din vestul 
Europei — țări cu suprafețe medii sau 
mici — avioanele moderne nu pot asi
gura legăturile pe distanțe scurte. în 
același timp, cum aeroporturile au tot 
mai mult tendința de a se depărta de 
orașe, cîștigul de timp dobîndit în 
cursul zborului este anihilat de durata 
transportului către și de la aeroport, 
în sfîrșit, s-a calculat că după 1980 
„cerul" vest-european va fi atît de su
prapopulat, încît decolarea de pe un 
aeroport va fi la fel de dificilă ca ie
șirea dintr-o gîtuire de circulație pe o 
autostradă aglomerată.

Acest ansamblu de împrejurări a 
Sugerat cercetătorilor și tehnicienilor 
ideea că șinele de cale ferată nu și-au 
epuizat, poate, toate virtuțile și că ar 
mai trebui încercat ceva cu ele. Iar 
dacă roțile sînt un impediment major 
pentru sporirea vitezei, de ce să nu se 
renunțe la ele 7

Evident, ideea era simplă ca oul lui 
Columb, dar să nu uităm că nici pînă 
astăzi nu știm încă din ce parte să-1 
spargem... La început se părea că so
luția ideală era perna de aer : ea pu
tea evita limitele impuse de frecarea 
roților de șine. Inginerul francez Ber- 
tin a conceput un „Aerotron* înzestrat 
cu un puternic motor de avion. Elicea 
nu numai că propulsează convoiul, 
dar creează și o pernă de aer între va
goane și șinele de orientare.

Curînd s-a văzut, însă, că mai pot 
exista și alte soluții care, la rîndul lor, 
să evite caracteristicile dezagreabile 
•le vehiculelor ou pernă de aer : zgo- 

moțul foarte puternic, furtunile de 
praf, sensibilitatea la zăpada și ghea
ta de pe drum. De la bun început era, 
însă, clar că nici mașina cu vapori, 
nici motoarele electrice clasice — cu 
rotoarele și statoarele lor foarte grele 
— nu puteau face față noilor cerințe, 
încît, pînă la urmă, constructorii au 
făcut apel la o invenție de la sfîrșitul 
secolului trecut: motorul electric „li

niar“, în care elementele cîmpului sînt 
dispuse în lungime, de-a lungul unei 
linii de ghidaj centrale. în felul aces
ta se utilizează principiul unui câmp 
electric care se deplasează de-a lun
gul șinei, iar vagonul i se ține pe ur
me. Bineînțeles, pentru a încerca a- 
cest nou vehicul a trebuit imaginat și 
un nou tip de șină — cu o linie de 
ghidaj pentru „motorul liniar* și alte 
două pentru crearea cîmpului mag
netic — amenajată pe o estacadă înal
tă pe care vor circula vagoanele ul
trarapide.

Noul tren este acum încercat în <5- 
teva țări, iar rezultatele pe care le dă 
par a fi foarte încurajatoare. în 1976 
va începe, de pildă, să funcționeze o 
linie regulată La periferia Parisului, 
iar viteza minimă va fi de 200 de ki
lometri pe oră. în R.F. a Germaniei, 
prima linie a „trenului magnetic* ar 
urma să aibă circa 1 000 de kilometri.

Și totuși „linia magnetică* mai este 
încă împînzită cu obstacole. în R.F. a 
Germaniei și în alte țări occidentale 
există un puternic „lobby al petrolu
lui* interesat în dezvoltarea intensă a 
automobilului, consumator de benzină, 
chiar dacă oamenii și mediul ambiant 
ar avea tot mai mult de suferit. Pe 
de altă parte există și o rezistență în- 
dîrjită din partea fabricanților de au
tomobile. De unde tot felul de com
plicații...

Dar cum „trenul magnetic" este to
tuși o soluție pentru transportul viito
rului, el se va impune, probabil, pînă 
la urmă în ciuda tuturor rezistențelor 
interesate.

ACUSTICA

Virusul
zgomotului

Zgomotul ca agent patologic este 
un obiect de intense cercetări în 
U.R.S.S., Statele Unite și alte țări unde 
această problemă se pune cu o cres- 
cîndă acuitate. S-a ajuns chiar la schi
țarea unei mici istorii a luptei împo
triva „poluării acustice* de-a lungul 
veacurilor. Astfel, se menționează că, 
tn Roma antică, autoritățile municipale 
au dat ceea ce reprezintă, poate, pri
ma ordonanță din lume avînd ca scop 
protecția liniștii t o dată cu lăsarea în
tunericului, circulația carelor era in
terzisă. Din Anglia secolului al XIII- 
lea, arhivele au restituit ecoul unor 
jalbe ale cetățenilor din diverse așezări 
urbane „împotriva huietului și zarvei 
care ne strică la toți auzul*. în vea
cul trecut, Arthur Schopenhauer, cu
noscutul apostol al pesimismului filo
zofie, avansa o idee îndrăzneață : „In

tensitatea zgomotului pe care o per
soană o poate suporta fără nici o stin
ghereală e în raport invers proporțio
nal cu capacitățile sale intelectuale, 
putînd fi considerată deci o măsură 
destul de exactă a acestora*. Sau, mai 
pe șleau : dacă nu te deranjează zgo
motul, înseamnă că ești un prost!

Specialiștii de astăzi nu-și însușesc, 
bineînțeles, această concluzie. Ei se 
mulțumesc să sublinieze că, în vremea 
noastră, efectele sonore nocive au o pu
ternică tendință de generalizare : dacă 
odinioară „poluarea acustică* se vădea 
doar în cadrul unor anumite profesii 
(nituitori, cazangii etc.), astăzi aria sa 
cuprinde străzile orașelor, invadînd 
chiar și interiorul locuințelor.

Din studiile efectuate — prin anchete 
asupra oamenilor și prin experimente 
de laborator asupra animalelor — re
iese în mod indubitabil că zgomotul ex
cesiv provoacă tulburări psihologice, 
afectînd îndeosebi somnul și capacitatea 
de comunicare verbală. S-a constatat 
astfel că un registru foarte larg de 
afecțiuni, începînd cu insomniile rebele 
și sfîrșind cu bîlbîiala sau cu o frec
vență mare de „lapsusuri*, se datoresc 
faptului că bolnavii respectivi au fost 
cîndva victimele unor „agresiuni 
sonore*. Interesant este că suferința, o 
dată declarată, nu dispare chiar dacă 
factorul care a declanșat-o a încetat să 
mai acționeze de luni sau ani de zile.

De asemenea, s-a ajuns la concluzia 
că cei expuși la zgomote puternice și 
de durată cad mai ușor victime infec
țiilor nazale și maladiilor cardiovas
culare. Ei prezintă un procent ridicat 
de tulburări de echilibru și de afec
țiuni ale nasului, gîtului și urechii. A- 
cesta din urmă este, evident, organul 
de simț care are cel mai mult de pă
timit de pe urma „agresiunilor sonore*. 
O investigație făcută în S.U.A. printre 
7 000 elevi și studenți dovedește că, în
cepînd de pe la 13—14 ani, 10 la sută 
dintre copii acuză un grad oarecare de 
surditate și că procentul crește o dată 
cu vîrsta. După aprecierile specialiști
lor, acești adolescenți vor avea de în
fruntat, la maturitate, deficiențe ale au
zului cu mult mai serioase decît adulții 
care au azi 50—60 de ani.

Toate studiile, indiferent unde au 
fost ele efectuate, se încheie cu insis
tente apeluri la lupta organizată împo
triva zgomotului care depășește pragul 
nociv de 80—90 de decibeli. Deși revista 
noastră a abordat în cîteva rînduri no
țiunea de decibel, folosim prilejul de 
față pentru a mai aduce noțiunii cîteva 
precizări.

Unitate de măsură relativă a sune
telor’ decibelul (dB) se calculează după 
cîteva scări care diferă între ele, așa 
cum temperatura se poate exprima în 
grade Celsius sau Fahrenheit. Scara A, 
cea mai frecventă, are ca termen de re
ferință urechea umană. Dai- atenție !

Intensitatea zgomotului 
conform scării dB-A
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Treptele acestei scări urcă într-o pro
gresie logaritmică. Astfel încît cei 90 
dB-A ai unei secerători mecanice de
semnează un zgomot care e nu de două 
ori, ci de cîteva mii de ori mai intens 
decît cei 40—45 dB-A ai unei „conver
sații la gura sobei* (vezi schema ală
turată).

Vă miră că s-a măsurat zgomotul 
unei conversații ? Aflați atunci că spe
cialiștii cunosc problema pînă și în de
taliile ei cele mai insolite. Ca de exem
plu că, într-un local public, șase fran
cezi care stau de vorbă fac mai multă 
gălăgie decît nouă germani, 12,5 englezi 
sau 17 finlandezi.

Dar intensitatea zgomotului (deci nu
mărul de decibeli) nu este decît unul 
din parametrii pentru stabilirea noci
vității sale. Aceasta mai depinde, în 
mod direct proporțional, de alți trei 
factori: frecvență, durată și timbru.

LINGVISTICA

Cum
să ne facem 
înțeleși

Plecînd de ia ipoteza că orice om re
cunoaște cuvintele după frecvența cu 
care sînt utilizate și că perceperea cu
vintelor depinde în genere de măsura 
în care este așteptată rostirea lor în 
momentul respectiv, un grup de cerce
tători de la Institutul de lingvistică din 
Moscova a procedat la o serie de ex
periențe interesante. întrucît omul pri
mește majoritatea informațiilor din uni
versul înconjurător sub formă de sem
nale verbale, și-au spus ei, priceperea 
de a folosi la evaluarea acestor infor
mații un pronostic subiectiv ar putea 
juca un rol important în comportamen
tul său. Dar ca să poată dovedi ipote
za, cercetătorii trebuiau să se convingă 
mai întîi dacă omul deosebește într-a- 
devăr elementele vorbirii după frec
vența lor și, dacă da, cum folosește 
această înșușire în perceperea vorbirii?

Pentru a afla răspunsul, s-au făcut 
două serii de experiențe. în cea dintîi 
experimentatorii au pus subiecții în fața 
unor cuvinte pe care ei trebuiau să le 
aranjeze în cutii, ținînd seamă de frec
vența utilizării lor în vorbirea curentă 
a fiecărui subiect. A doua serie de ex
periențe a constat în studierea modului 
de recunoaștere a cuvintelor în situații 
dificile, ca : deficitul de timp sau o am
bianță zgomotoasă. S-a vădit astfel că 
în condiții dificile subiecții au ghicit cel 
mai ușor cuvintele mai frecvente. Ex
plicația fenomenului este dată de aș
teptarea lor care, la rîndul ei, se ex
plică prin folosirea frecventă a cuvin
telor respective. Prima serie de expe
riențe, însă, a avut un rezultat oare
cum neașteptat.

Dar mai întîi cîteva cuvinte despre 
modul în care sînt studiate în general 
„secretele* creierului uman. Se face apel 
La metode obiective, adică la mașini sau 
aparate. Evident, experimentatorii ape
lează la ele pentru că nu au destulă 
încredere în subiecți. Frecvența utili
zării unor cuvinte este și ea determi- , ?
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nată printr-un procedeu destul de com
plicat : analizînd diverse texte, cerce
tătorii numără de cite ori întîlnesc fie
care cuvînt și, pe baza datelor astfel cu
lese, alcătuiesc apoi dicționare de frec
vența cuvintelor. Dar o astfel de mun
că, chiar dacă e făcută de mașini, du
rează ani de zile. în timp ce experien
țele de mai sus au dovedit că și ape- 
lînd la aprecierea subiectivă a subiec
ților se pot obține rezultate excelente 
sub raportul exactității. Să vedem, 
însă, cum au decurs experiențele.

Au fost alese o sută de cuvinte ru
sești utilizate frecvent, normal și rar. 
Toate erau alcătuite din 4 pînă la 7 li
tere. Fiecare subiect avea în față un 
teanc de cartonașe — pe care era notat

A fost, se pare, aflat limbajul cel mai 
potrivit

Foto :A. Efimov (A.P.N.)

cîte un cuvînt — și 7 cutii cu indicația 
de la ,foarte rare" pînă la „foarte frec
vente". După ce luau cunoștință de cu- 

— vîntul de pe fiecare cartonaș, subiecți
lor li se cerea să-1 depună în cutia că
tre care îi conducea intuiția și expe
riența lor lingvistică. Prelucrînd apoi 
datele astfel culese, cercetătorii au al
cătuit un tabel pe care cuvintele apă
reau în ordinea aprecierii subiective a 
utilizării lor. Aproape în aceeași ordine 
erau așezate cuvintele și în dicționarul 
frecvenței lor alcătuit după metode o- 
biective. Mai mult decît atât, a coincis 
chiar și ordinea cuvintelor recunoscute 
în condiții dificile.

în sfîrșit, pe baza datelor furnizate 
de cele două serii de experiențe, cerce
tătorii au tras concluzia — importantă 
atît pentru lingvistică, cît și pentru 
psihologie — oportunității utilizării a- 
precierilor. subiective atunci cînd feno
menul cercetat ține de conștiința uma
nă. în plus a fost confirmată ipoteza 
că experiența trecută are o mare în
semnătate în perceperea cuvintelor.

Datele de mai sus pot fi, însă, de un 
real folos și tuturor celor care, prin 
natura activității lor, se adresează unui 

~ auditoriu. Pentru ca un profesor, de 
pildă, să se poată face bine și repede 
înțeles de studenți, el își poate pronos
tica prelegerea, poate alege cuvintele 
pe care respectivul auditoriu le foloseș
te mai des. Și același lucru îl pot face 
toți cei care dau diverse indicații pen
tru marele public.
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TESTE

Pentru verificarea 
spiritului 
de observație

Progresul științei este condiționat 
poate nu atît de numărul specialiștilor, 
cît mai ales de corecta organizare a ac
tivității lor, de creșterea potențialului 
fiecărui cercetător științific în parte. 
De aceea e foarte important să fie din 
timp descoperiți tinerii capabili de o 
gîndire creatoare independentă. între 
alte modalități de realizare a acestui o- 
biectiv se află și metoda testelor.

Recent a fost publicat la Moscova, 
sub titlul „Verificați-vă aptitudinile", 
un volum de știință popularizată care 
cuprinde o serie de teste interesante. 
Cartea stîrnește atît interesul tinere
tului studios, cît și al cercetătorilor ști
ințifici. Prin conținutul și stilul ei lu
crarea este, însă, și amuzantă și odih
nitoare. Propunem, de aceea, cititorilor 
noștri să dezlege cîteva din exercițiile 
de verificare a spiritului de observație.

1. Alegeți pentru locul marcat prin 
semn de întrebare una din figurile nu
merotate.

C±0 ?

4

2. Completați — după alfabetul limbii 
române — litera lipsă de la sfîrșitul 
șirului.

A, C, H, M ?
3. Găsiți cuvîntul care, pus între pa

ranteze, să fie sfîrșitul primului și în
ceputul celui de al doilea cuvînt

țam (...) aur
4. Aflați literele lipsă.

5. înlăturați cuvîntul de prisos. 
CAIS
DULCEAȚA
ELEFANT
FARFURIE
SALATIERĂ

6. Alegeți, între figurile numerotate,

pe cea potrivită, în locul semnului de 
întrebare.

7. După ce ați aranjat literele pentru 
a obține cuvinte cu sens, înlăturați cu
vîntul de prisos.

ZIMAC
CUPAP
LOGAȘ
LAȘACOT
8. Găsiți cuvîntul din paranteză care 

să aibă același sens cu cele două din 
afara parantezei.

încordare (...) boală.
9. Completați numărul lipsă din se

ria : 82 ; 97 ; 114 ; 133.
10. Completați litera și numărul lipsă.

11. Găsiți pentru toate cuvintele un 
început oomun.

casă
bon
tuș

Răspunsuri
1. 4. Există trei tipuri de figuri: fie

care are în interior fie un cerc, fie sem
nul plus, fie un x.

2. T. Pornind de la începutul alfabe
tului, cele cina litere sînt despărțite în
tre ele prin 3, 4, 5, 6 litere.

3. bal
4. Literele A și E. (cuvîntul tragerea 

se citește în sensul mersului acelor de 
ceasornic).

5. Salatieră (Celelalte cuvinte sînt a- 
ranjate în ordinea alfabetului — 
c.d.e.f.

6. 6 (Există trei tipuri de fețe și urechi 
și trei forme de pălărie. Fiecare din 
ele se întîlnește o singură dată pe a- 
celași rînd sau aceeași coloană).

7. Cașalot (Celelalte cuvinte indică 
feluri de încălțăminte : cizmă, papuc, 
galoș).

8. Tensiune.
9. 154 (Numerele cresc unele față 

de altele cu 15, 17, 19, 21).
i

10. -* (în primele două figuri pe 
11

orizontală cifrele indică locul literei în 
alfabet. Figura a treia indică, prin suma 
cifrelor, atît numărul lipsă cît și locul 
ocupat în alfabet de litera absentă.

11. Car.

Și acum,
radarul de buzunar

Rareori un „efect* de fizică, cu alte 
cuvinte un fenomen de laborator, a in
trat cu atita repeziciune în practica 
industrială ca efectul descoperit de fi
zicianul englez Gunn. într-o zi, conti- 
nuindu-și studiile asupra comportării 
electronilor în semiconductoare, el a în
ceput să lucreze cu arseniură de galiu, 
un cristal al cărui simbol chimic este 
AsGa. Acest compus „binar" are pro
prietăți deosebite, deoarece arsenul 
face parte din coloana a 5-a a tabelu
lui lui Mendeleev, iar galiul din co
loana a 3-a ; cu alte cuvinte, unul are 5, 
iar celălalt 3 electroni periferici. Aceas
tă asamblare îi conferă un comporta
ment electronic similar cu cel al sili- 
ciuiui și germaniului, corpuri din co
loana a 4-a a tabelului sus-amintit. Dar 
faptul că atomii de arsen au 5 elec
troni și cei de galiu 3 creează în interio
rul cristalului cimpuri electrice slabe, 
la scară atomică. Era tocmai ce-1 inte
resa pe Gunn în studiile sale.

în cursul experiențelor, fizicianul a a- 
plicat pe un eșantion de AsGa tensiuni 
crescînde. Străbătînd cristalul, curentul 
asculta de cunoscuta lege a lui Ohm ; 
cu cît crește tensiunea, cu atît crește 
și curentul. Deasupra unei anumite ten
siuni, legea lui Ohm n-a mai fost însă 
respectată, a intervenit dezordinea. Evi
dent, Gunn s-a gîndit imediat la o de
fecțiune în aparatură. Dar și după ce a 
înlocuit, piesă cu piesă, toate elementele 
dispozitivului experimental, rezultatele 
au rămas neschimbate : mereu același 
curent, parcă înnebunit, care, instanta
neu, lua valori contradictorii 1 Conti- 
nuînd studierea incomprehensibilului 
fenomen, fizicianul a reușit să obțină 
două dovezi care arătau că nu se afla 
în prezența unor simpli paraziți și că nu 
putea fi vorba de un efect de contact 
și nici de unul de suprafață î fenome
nul se petrecea în însăși masa crista
lului. Rațiuni teoretice l-au îndemnai' 
atunci pe fizician să bănuiască că ace» 
fenomen dezordonat s-ar putea stabili^' 

prin micșorarea grosimii eșantionului 
de AsGa. Și într-adevăr, cînd grosimea 
a fost redusă pînă la 0,2 mm, fenomenul 
și-a schimbat total aspectul, în sensul 
că a apărut o oscilație ordonată, net 
sinusoidală, a cărei frecvență depășea 
gigahertzul (un miliard de hertzi). După 
care, reducînd în continuare grosimea 
cristalului frecvența a continuat să 
crească : la o grosime de 100 microni, 1 
gigahertz; la una de 10 microni, 10 giga- 
hertzi.

Publicarea rezultatelor obținute a fă
cut senzație, căci fizica se afla astfel 
pusă în fața unui fenomen pînă atunci 
nebănuit : un cristal de semiconductor 
care primește o tensiune continuă de 
slab voltaj eliberează un curent osci
lant ! Semiconductoarele puteau urca 
treptele unui nou imperiu ! Dincolo de 1 
gigahertz domneau „tuburile" ; pentru 
obținerea hiperfrecvențelor trebuia să 
se facă apel la klistroni. magnetroni sau 
carcinotroni. Acum, însă, semiconduc
toarele puteau să-și ia zborul spre noi 
Înălțimi. O dată mai mult, minuscula pie
să se putea afirma ca omolog al unui 
„tub". „Dioda Gunn", cum a fost numi
tă, corespundea „tuburilor cu propaga
re de undă" (T.P.U.). Dar, ce înseamnă 
practic această nouă revoluție în elec
tronică? între altele, încă de pe acum au 
fost realizate, cu titlu experimental, ra
dare portabile în greutate de numai...

Baterii de pastile de AsGa...

3 kilograme 1 Pe de altă parte în mai 
multe țări se lucrează la realizarea unor 
radare „cu comutații electronice" 
Dar să ne oprim puțin asupra unei ast
fel de instalații, mai mult decît specta
culoase.

Pînă acum, pentru ca un radar să 
poată „mătura" orizontul emițătorul 
trebuia să descrie o mișcare mecanică. 
Acum, cercetătorii preconizează intrarea 
succesivă în acțiune, pe un panou pă
trat, a unor serii de microemițătoare 
:are să radieze un fascicul mobil destinat 
să baleieze orizontul. Recent s-a reali
zat cu dioda Gunn transmiterea pe cale 
hertziană a muzicii emise de un mag
netofon. Ceea ce e important în această 
experiență e faptul că emisiunea, de 11 
gigahertzi, a fost generată de o baterie 
de buzunar de numai 6 volți. această 
tensiune atacînd un cristal cu un volum 
de ordinul a o miime de milimetru 
cub I

Ulterior a fost descoperit și un nou 
efect i „efectul Gunn fără domeniu", cu 
alte cuvinte cînd în cristal nu mai exis-

...vor înlocui într-o zi impunătoarele 
generatoare de hiperfrecvență

tă zonele de rezistență sporită numite 
„domeniu". în noua optică nu mai con
tează astfel grosimea cristalului, ci re
zistența lui electrică. Dacă un cristal 
foarte subțire dă frecvențe înalte, acest 
lucru se datorește subțirimii care opune 
o rezistență mai mică decît unul gros. 
Or, fizicienii pot dirija rezistența unui 
semiconductor, adăugind o cantitate 
mai mare sau mai mică de „impurități". 
Pe de altă parte, s-a stabilit că dacă 
cristalul este prea gros, el dă o „salată" 
de frecvențe, deoarece grosimea îl face 
inevitabil neomogen. Prin fabricarea de 
cristale de AsGa foarte omogene se va 
lucra, însă, și eu eșantioane groase ob- 
ținîndu-se astfel frecvențe mai puțin 
înalte. Și de asemenea puteri mai 

< înalte, deoarece infimele plăcuțe actua
le se topesc dacă sînt obligate să ab
soarbă prea multă energie.
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Poșta medicului

DUMITRU GHEORGHE — Tekirghiol, 
jud. Constanța : Speram că v-a intere
sat articolul „Poluarea aerului și lupta 
Împotriva imbâțrinirii" publicat in nr. 4 
al revistei noastre. In ce privește uzina 
constructoare de aparate pentru ioniza- 
rea negativă a aerului din cameră,_ re
gretăm dar nu siniem în măsură să vă 
dăm lămuririle solicitate.

G. A. — Mizil : 1) Bineînțeles că uti
lizarea detergenților la spălatul unui co
pil sugar poate avea grave efecte toxice. 
Stranie idee ! 2) Evident că „nervii" ma
mei se răsfrîng negativ asupra stării psi
hice a copilului. Vă amintim poanta bi
necunoscutei anecdote cu tăticul care, 
conducind căruciorul in care puștiul ur
la din răsputeri, iși spunea sieși, nu 
copilului : „Calmează-te, Ferdinand !*. 3) 
Dacă sugarul are un aspect eutrofic, este 
liniștit și doarme bine după supt, are 
evacuări normale, iar controlul săptă- 
minal al greutății arată o curbă pon
derală de aspect normal, ascendent, în
seamnă că beneficiază de o alimentație 
corectă.

POPOVTCI BENIAMIN — Com. Petriș. 
Jud. Arad : In tratamentul teueemiei e« 
eozinofilie. in afara Citosulfanului (Mi- 
leran). radioterapia splenică bine condu
să poate duce la o ameliorare hemato
logică pe seria aibă și roșie. Recent s~au 
încercat cu unele rezultate pozitive Ru- 
bidomicina și L-asparaginaza. în ce pri
vește imunoterapia (BC.G., imunoglobu- 
line). ea se află Încă intr-un stadiu ex
perimentat Pentru a evita formarea de 
calculi urinari prin precipitarea acidului 
uric in urma tratamentului cu Citosul- 
fan, se recomandă ingerarea unor can- 
tități mari de lichide și concomitent sub
stanțe alcaline, iar ca medicație : Allo- 
purinoL

CONST. MEACRU — Brăila : Erizipe
lul localizat la membrele inferioare are un 
caracter recidivam (complicindu-se și cu 
flebita). adeseori din cauza unor ulcere 
varicoase sau m’.coze interdigitale. care 
se infectează ușor cu streptococi. Ca tra
tament, Penicilina G reprezintă țotus: 
antibioticul specific cu condiția sa fie 
corect administrată, adică 2—3 milioane 
u. zilnic, timp de 7—10 zile. Poate fi 
asociată cu Tetraciclină sau Cloramfe- 
nicol 1 drajeu la 6 ore. Local, pansa
mente umede cu ceai de mușețel sau 
acid boric Iradiațiile locale cu ultra
violete pot avea efecte pozitive.

D. T, — Modelu. jud. Ialomița : 1) 
Cum nu putem „ghici* de La distanță 
ce semnificație au ..petele negre* de pe 
radiografia pulmonară (și nici măcar 
dacă sînt reale !) tratamentul nevralgiei 
dv intereostale nu ooate fi decît simpto
matic : Rp. Piramidon 0.20 g. fenacetină 
0.10 g. codeină fost 0,01 g, pt un cașet, 
nr. XX. D. S 2—3 zi De asemenea, in
filtrații cu xilină : radioterapie sau cu- 
renți diadinamici Excelente rezultate dă 
și acupunctura făcută de un specialist 
2) Din nou ne puneți in dificultatea de 
a stabili un diagnostic : „scurgerea al
bă" la care vă referiți necesită un exa
men microscopic al secreției uretraie 
Tratamentul curativ depinde exclusiv de 
natura germenilor microbieni răspunză
tori de uretrita contractată. Consultați 
un specialist urolog.

GECOD — Timișoara : tntr-adevăr. re
zultatele analizelor arată : un titre ASLO 
crescut (insă cu un VSH normal), o leu- 
copenie și un metabolism baza! crescut 
Simptomele indică o hipertinxdie.

AX1NTE IONELA - lași ; STOICAN 
GH. — București Inhalația aerosolilor 
de Bronhodilatin (Novodrin sau ALudrtn) 
poate înlătura rapid crizele de astm 
bronșic ale copiilor îd formele ceva mai 
ușoare poate fi folosită și efedrina, a 
cărei acțiune mai puțin promptă este 
Insă mai durabilă (poete fi administrata 
pe gură). Sînt necesare, de asemenea, 
cure periodice cu sntibiXice (Tetracicli
nă drajeuri) in asociere cu mlfamide 
(Sulfametin sau Dulana) pentru a com
bate infecțiile supraadăugate ale căilor 
respiratorii Dacă aceste măsuri vor da 
greș, se recomandă corticoizi mai ale* 
sub forma inițială a unei perfuzii eu be- 
misuccinat de hidrocortlzoo ori. mai bi
ne, Urbason 40—100 mg. repetată even
tual de 1—2 ori ta rite 4—0 ore Se va 
continua apoi cu Prednison pe gură 
20—40 mg zi. ta 4 prize, sau chiar mai 
puțin ta curele de lungă durată (5—10 
mg/zi) Se mai recomandă : asanarea tu
turor focarelor de infecție (vegetații, 
amigdale. sinuzite) tratamentul parazi- 
tozei (dară există oara zi ti Intestinali), 
schimbarea mediului elimatoterapie eite- 
va luni la mare sau munte, raze ultra
violete. gimnastică respiratorie, evitarea 
supraalimentației. hrană hiposodată. bo
gată în vitamine.

M MIHAIL — București : Medicatia 
recomandată este foarte uună : se cere 
numai s-o urmați in mod consecvent. 
Nu prea înțelegem clar din sumarele 
dv relatări ce vreți să spuneți prin 
„trnmbozâ* dar cum procesele de îm- 
bătrinire vasculară sînt ireversibile, o 
cură mai Îndelungată de Hydergine-San
doz asociată eventual re un anticoagu
lant (Trombostop) nu v-ar putea face 
decît bine

A. B. — Sibiu : Ați constatat, oroba- 
bll. că v-am satisfăcut dorința publicînd 
tn numărul trecut un articol despre mij
loacele de prevenire a bătrfnetlf prema
ture — pentru că vrem nu vrem, toți 
tmbătrtnim.

(Continuare in pag, 11-a)

Bronhoscopie cu ajutorul ghidului de unde ultrasonic
Foto : R. Alfimov (A.P.N.)

DIETETICA

Regimul alimentar 
in bolile 
cardiovasculare

Dată fiind frecvența din ce în ce 
mai mare a bolilor de inimă, pentru în
grijirea lor au fost preconizate nume
roase măsuri terapeutice. Dintre aces
tea, regimul alimentar prezintă o im
portanță care nu poate fi pusă pe plan 
secundar.

Regulile alimentare sînt în general 
aceleași pentru majoritatea acestor boli 
în primul rînd cantitatea de alimente 
trebuie să fie astfel administrată incit 
să păstreze greutatea medie a bolnavu
lui în raport cu vîrsta, sexul și înăl
țimea.

In bolile de inimă dieta are ca scop 
principal prevenirea și combaterea o- 
bezității. Oricît s-ar stărui asupra a- 
cestui punct nu este de ajuns. Este 
un fapt constatat că supragreutatea 
«cur*ează viața și că obezii dau un pro
cent de mortalitate prin boii de inimă 
mai mare decît ceilalți indivizi. Obezi
tatea constituie un efort pentru inimă 
deoarece : a) capacitatea vitală a obe
zilor este micșorată cu circa 20 la sută 
prin ridicarea mușchiului diafragm (de 
aceea respirația obezilor este rapidă și 
superficială) : b) inima deplasată în po
ziție orizontală, prin ridicarea diafrag- 
mului. are o irigație coronariană mai 
proastă: e> intre fibrele mușchiului ini
mii (miocardul) are loc o infiltrare de 
grăsime care micșorează valoarea func
țională a inimii.

Se consideră supragreutate aceea care 
trece cu 10 ta sută peste greutatea me
die. Cind nu există cauze endocrine, re
ducerea obezității se face prin regim 
alimentar adecvat și nu prin extracte 
tiroidiene sau supraefort fizic. Cantita
tea de calorii pe care o va primi car
diacul supus curei de slăbire va fi de 
15—20 de calorii pe kilocorp în 24 de

ore (în timp ce un adult cu o activitate 
obișnuită are nevoie cam de 40 de ca
lorii pe kilocorp'zi). Se vor consuma 
deci 1,5 g de proteine pe kilocorp, 200- 
250 g glucide și circa 45 g grăsimi.

Slăbirea în ritm mai lent, cu circa 
1,5—2,5 kg lună, este preferabilă, fiind 
compatibilă cu continuarea activității 
bolnavului. Micșorarea numărului de 
calorii are ca rezultat o pierdere oare
care de energie, dar pe măsură ce cura 
progresează oboseala devine mai puțin 
evidentă. Slăbirea în ritm de peste 2 
kg se impune numai dacă bolnavul are 
peste 10 kg față de greutatea ideală, 
însă, pe măsură ce ne apropiem de 
greutatea dorită, reducerea de 1 kg este 
suficientă.

Trebuie reglementată și cantitatea a- 
limentelor ingerate la o masă, căci o 
digestie dificilă sporește mult travaliul 
inimii (debitul sanguin al inimii și can
titatea de sînge circulant cresc in cursul 
digestiei).

Calitativ trebuie alese alimentele și 
modurile de preparare care necesită o 
digestie ușoară. De aceea, tocaturile, 
rîntașurile, sosurile sînt interzise sau 
cel mult administrate cu moderație în 
alimentația bolnavilor cardiovasculari.

Regimul alimentar indicat bolnavilor 
de inimă este deci următorul : pîine 
albă, bine coaptă, nu proaspătă, rece, 
dar numai din prima zi cînd a fost fa
bricată ; cartofi fierți în apă, recoman
dabil în felii, nu striviți piure; orez 
fiert în apă ; paste făinoase care nu 
conțin ou în aluat (nu au culoarea gal
benă — N.R.) ; carne de vită slabă și 
Cartă, ca să fie moale ; pește de baltă 
slab alb și fiert în apă; brînză de vaci 
fără sare : mere, portocale, miere ; unt
delemn 30 g.'zi în salată ; supă făcută 
din rădăcini de pătrunjel; iaurt și lapte 
(jumătate de litru/zi). Acestea sînt însă 
numai indicații generale; dieta trebuie 
modificată după particularitățile fie
cărei boli.

în ultimele două decenii, anumite 
principii de dietetică în bolile cardio
vasculare au cunoscut schimbări pro
funde Astfel, prin introducerea regi
mului hiposodat nu se mai recomandă 
în prezent restringerea cantității lichi
delor ta bolnavii cu hipertensiune arte
rială sau cu insuficiență cardiacă. Se 
menține doar precauția de a nu se in- 
gera deodată mari cantități de lichid, 
pentru a nu se mări brusc debitul san
guin al inimii.

De asemenea. întrucît rinichiul are un 
rol principal în retenția sodiutui. apare 
logică restricția consumului de clorură 
de sodiu. într-o serie de afecțiuni car
diovasculare. la 1.5—3—4 g de sare/zi. 
constituind așa-zisul „regim sărac în 
sare". Nu în toate bolile cardiovascula
re se aplică însă restricții la ingerarea 
sării. Există cazuri, ca de pildă în boala 
Biirger, unde este chiar indicată ali
mentația sărată.

în încheiere, o ultimă problemă ; 
este permis bolnavilor cardiovasculari 
să fumeze sau nu ? Se știe că fumatul 
trebuie categoric suprimat in trombar- 
terita obliterantă Biirger. S-a demon
strat experimental că nicotină respec
tiv tutunul, este astăzi unul dintre mul
tiplii factori de producere a ateroscle- 
rozei. Observații medicale au stabilit că 
fumătorii dau un procent mai mare de 
bolnavi coronarieni decît nefumătorii 
și că există o creștere a frecvenței in- 
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farctului miocardic și a anginei pecto
rale, paralelă cu numărul țigărilor fu
mate zilnic.

Dacă bolnavul cardiac nu poate să 
renunțe definitiv, va reduce fumatul la 
cel mult 6—8 țigări pe zi, fără a inhala 
fumul. în schimb, bolnavii cu angină 
pectorală, cu boală hipertensivă, cei cu 
insuficiență cardiacă, afecțiuni vascu
lare periferice sau care au avut un in
farct miocardic vor fi opriți cu desă- 
vîrșire de a mai fuma, „consumul" ni- 
cotinei fiindu-le de oele mai multe ori 
fatal.

DISCUȚII

Perspectivele 
homeopat! ei

Homeopatia este o metodă terapeu
tică medicamentoasă care consta în 
tratarea bolnavilor cu ajutorul unor 
doze minime de agenți patogeni care au 
provocat boala respectivă. Dozele mari 
duc la simptome asemănătoare cu cele 
ale afecțiunii ce trebuie vindecată. 
Principiul fundamental al homeopatiei, 
formulat prin dictonul latin : similia 
similibus curantur, vrea să însemne că 
tot ce este asemănător se tămăduiește 
prin substanțe asemănătoare.

La originile sale, care datează de la 
începutul veacului trecut, homeopatia 
putea fi considerată ca o doctrină me
dicală progresistă. Pe atunci era epoca 
medicinii empirice întemeiată pe con
vingerea că organismul trebuie cură
țat de diferitele „sucuri otrăvitoare". în 
acest scop bolnavilor li se prescriau 
sîngerări repetate, lipitori, vomitive și 
purgative, care duceau adeseori la epui
zarea lor fizică. Respingînd aceste me
tode dăunătoare sănătății, homeopatia 
a cucerit repede o largă popularitate. 
Totuși, pe măsură ce se dezvolta medi
cina științifică, ineficacitatea homeopa
tiei devenea tot mai evidentă.

în U.R.S.S. există actualmente po
liclinici și farmacii homeopatice, dar 
nu s-ar putea spune că homeopatia cu
noaște o largă răspîndire : ea cedează 
tot mai mult pasul medicinii științifi
ce, care stă la baza sănătății publice, 
Pacienții care recurg ta serviciile me
dicilor homeopați sînt prea puțini la 
număr.

In practica homeopatică, un rol deo
sebit de important îl joacă metoda hip
nozei, care înlătură fenomenele neu
rastenice, ameliorind astfel boala prin
cipală. Pentru acest motiv, psihotera
pia este foarte răspîndită în practica 
medicală a homeopaților, care au făcut 
din ea un instrument terapeutic de prim 
ordin.

Cîteva cuvinte acum despre prepa
ratele medicamentoase de care se slu
jesc homeopații. Fără doar și poate, u- 
nele dintre ele sînt cu adevărat eficace. 
Ele trebuie studiate cu atenția care se 
acordă și medicinii populare, studiu 
care actualmente este întreprins pe scară 
largă în Uniunea Sovietică Un examen 
minuțios al unora din preparatele ho
meopatice, efectuat în laboratoarele 
eminenților farmacoiogi Serghei Ani- 
cikov și Mihail Mahkovski. n-a consta
tat însă nici un efect concludent.

Este cazul să subliniem, deci încă o 
dată adevărul că nu se poate vorbi de o 
știință homeopatică Iar medicina ști
ințifică nu va tntîrzia să micșoreze pe 
zi ce trece rolul homeopatiei pînă cînd 
ea va fi definitiv dată uitării

Dr. M. Mirski
de la Institutul de cercetări

„Semaciko", de pe lingă Ministerul 
Sănătății Publiee din U.R.S.S.
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MELANEZIA

Un „esperanto" insular
Noua Guinee — ca și în genere Me

lanezia — este cea mai puțin cunos
cută zonă de pe glob. Inclusiv din 
punct de vedere lingvistic. De altfel, 
lucrul nu-i de mirare dacă ne gîndim 
că în Noua Guinee se vorbesc circa 
șapte sute de limbi. De multe ori, lo
cuitorii din două sate vecine nu se pot 
înțelege între ei. Și cam aceeași situa
ție este și în celelalte insule din Mela- 
nezia.

Această împrejurare a pus deseori, 
la vremea respectivă, administrația 
din Noua Guinee în fața unei dileme : 
să încerce a răspîndi limba cea mai 
bogată, a celui mai mare trib, pe tot 
teritoriul coloniei (așa cum în Africa 

Orientală limba comună a devenit kis- 
wahili), sau să-i învețe pe melanezieni 
limba metropolelor: engleza, franceza 
ori — înaintea lor — germana. De dra
gul adevărului trebuie să arătăm că 

~ misionarii luterani au încercat să în
cetățenească în nordul Noii Guinee 
limba tribului radjetta, care trăiește în 
districtul Madang de pe coasta Golfu
lui Astrolab ; ei s-au zbătut timp de 
zece ani, dar pînă la urmă au trebuit 
să capituleze. Apoi s-au făcut încercări 
de a-i învăța pe băștinași limba me
tropolei. Dar de fiecare dată inițiatorii 
s-au lovit și continuă să se lovească de 
o mare dificultate : lipsa de școli și 
profesori, ca să nu mai vorbim de ni
velul cultural extrem de scăzut al popu
lației.

, Și totuși... în timp ce misionarii, func
ționarii coloniali și — o dată cu ei — 
etnografii și lingviștii se tot întrebau 
ce soluție ar fi mai adecvată pentru 
Melanezia, băștinașii și-au creat o lim
bă nouă, proprie, un fel de 
„esperanto1* melanezian, care 
are o calitate : e foarte sim
plu. Un om cu oarecari încli
nații spre limbi străine îl poa
te învăța în cîteva zile. Dar la 
fel de repede îl și uită.

în literatura de specialitate, 
acest „esperanto** e numit Pid- 
gin-English, nume care, în- 
tr-o oarecare măsură, stîrneș- 
te nedumerirea. Pentru că a- 
devăratul Pidgin-English este 
un limbaj comercial utilizat în 
Hong Kong, Macao etc. (literal 
Pidgin-English înseamnă o 
„englezească păsărească**). Dar 
pidgin-ul melanezian n-are ni
mic comun cu cel asiatic.

Pentru a-și păstra echilibrul, 
omul are nevoie de două pi
cioare. Pentru o limbă un pi
cior e gramatica, iar celălalt 
vocabularul, bagajul de cu- 

^annte. Pidgin-ul melanezian a- 
re reguli gramaticale riguroa
se, care de altfel sînt tipice 
pentru limbile melaneziene. 
Specialistul german Newer- 
•nann a stabilit că baza struc
turii gramaticale a pidgin-ului 
este limba locuitorilor din pe
ninsula Gasel din Noua Bri- 
tanie, aflată în arhipelagul 
Bismarck. în felul acesta, un 
picior este, neîndoielnic, me
lanezian, iar celălalt, la fel de neîndo
ielnic, englez. Din engleză, pidgin-ul a 
luat cea mai mare parte din vocabular.

Vocabularul acestui original „espe
ranto** a fost completat apoi în mare 
măsură din limbile și dialectele locale, 
mai cu seamă în cazurile cînd engleza
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nu cuprindea cuvinte necesare melane- 
zienilor sau cînd aceștia voiau să le 
confere un sens anume.

O influență întrucîtva neobișnuită 
asupra dezvoltării pidgin-ului au avut-o 
polinezienii — mai exact samoanii. 
Cum clima Melaneziei este foarte ne
prielnică pentru albi, diverse biserici 
creștine au căutat, încă de la începutul 
secolului trecut, să utilizeze în activi
tatea misionară polinezieni creștinați, 
în Noua Guinee, de exemplu, misiunea 
metodistă australiană a dus samoani. 
De la ei au rămas în pidgin cuvinte 
ca, de pildă, „logu** — creștinism, „mo- 
lolo" — pauza de prinz pe plantații și 
„puzi“ — pisică.

Gramatica „esperanto“-ului melane
zian este, așa cum se cere unui espe
ranto, foarte simplă. Nu are declinări, 
nici genuri, la fel ca în cele mai multe 
limbi din Melanezia. Dar ordinea cu
vintelor în propoziție este foarte stric
tă. Timpul trecut se formează, de 
pildă, prin adăugarea cuvîntului 
„sfîrșit** după verb. în schimb, în afa
ră de obișnuitele singular și plural, 
mai există un număr, dublu, tipic pen
tru limbile din Melanezia. Repetiția 
unei acțiuni se exprimă prin dublarea, 
triplarea etc. a cuvintelor. Dacă un 
melanezian vrea să sublinieze, bună
oară, faptul că o acțiune a durat foarte 
mult, el repetă substantivul de cinci 
ori.

Ziarele sînt tipărite în pidgin mela
nezian, după cum și radioul își trans
mite emisiunile tot în acest original 
„esperanto**. Și deși are un vocabular 
sărac și o gramatică primitivă, pidgin- 
ul melanezian este o limbă în ade

In semn de venerație, nepotul poartă la gît cra
niul bunicului

vărata accepție a cuvîntului. Mai mult, 
a devenit chiar un important mijloc de 
stimulare a procesului numit de etno
grafi „mutații culturale**.

Pidgin-ul este vorbit în special de 
bărbații care comunică cu albii și cu 
membrii altor triburi. De obicei feme
ile nu cunosc noua limbă, cu excepția 
celor din nordul Noii Guinee, care 
pleacă din sate în căutare de lucru, 
iar bărbații muncesc la cîmp.

Pentru mulți europeni, pidgin-ul me
lanezian era un permanent obiect de 
ironii. Căci, la început, insularii in
cludeau în vocabularul lor aproape 
toate cuvintele auzite de la europeni. 
Evident, în felul acesta aveau toate 
șansele să ajungă ținta unor glume 
proaste. Se spune, de pildă, că unul din 
primii englezi veniți în Noua Guinee 
le-a povestit papuașilor că în engleză 
„soda-water“ înseamnă „mare**. De 
atunci, în pidgin marea se numește 
„sifon”. Iar cînd sifonul a apărut în 
insule, melanezienii au trebuit să-l bo
teze „salt-water“ (apă sărată).

Oricum, este cert că noua limbă are 
mari merite, întrucît asigură posibili
tăți de comunicare între locuitorii Me
laneziei — conglomerat de insule presă
rate pe mii de kilometri, de nenumă
rate triburi cu limbi și obiceiuri dife
rite. Căci, deocamdată, melanezienii sînt 
uniți numai prin numele comun și 
prin apeastă bizară limbă.

(După „Vokrug sveta“)

Bionica invers Telescopică
Desene de F. Kuricî

MAREA CARAIBILOR

Eu și baracuda
Dacă în cei cîțiva ani cit am avut pri

lejul să înot în apele Mării Caraibilor 
și să vinez, am dat numai de zece-două- 
sprezece ori de rechini, în schimb n-am 
plonjat o dată în mare fără ca în preaj
mă-mi să nu se ivească numaidecît o ba- 
racudă. Or, întîlnirile cu această fiară 
nu-i bucură de fel pe vînătorii subac
vatici, mai cu seamă cînd nu au barcă 
unde să-și depoziteze prada și o poartă 
după ei prinsă de o sîrmă sau sfoară, 
în care caz vînătorul se transformă el 
însuși în pradă.

Așa mi s-a întîmplat și mie într-o bu
nă zi, cînd vînam sub apă împreună cu 
Armando, primul meu instructor în 
această disciplină sportivă. Baracuda 
seamănă foarte mult, atît la înfățișare 
cît și ca comportament, cu știuca. Și 
în primul rând prin forma alungită, a- 
proape cilindrică a corpului, dominat de 
un cap enorm, ușor turtit. Vă imaginați, 
deci, în ce postură mă aflam în fața a- 
cestui feroce animal al mării, mai cu 
seamă că eram încă novice în pasionan
ta, dar foarte periculoasa îndeletnicire. 
Cînd fiara s-a apropiat de noi, Armando 
mi-a făcut semn să nu mă „iau la trân
tă cu ea**. Dar mărturisesc că nu-mi era 
de loc ușor să privesc cu brațele încru
cișate cum îmi devora primul vînat do- 
bîndit cu multe eforturi.

Baracuda o făcea calm, tacticos, fără 
să ne dea nici cea mai mică atenție, 
de parcă ar fi fost o vacă căreia i se a- 
runcase în iesle o mînă de fin. Numai că 
prin apucăturile ei nu semăna de loc cu 
blinda rumegătoare : smulgea din mers 
cite o halcă din peștele atîrnat, se de
părta, o înfuleca, după care se repezea 
iar spre mine.

Curînd, indignarea mi s-a preschim
bat totuși în râs. Căci după ce a devo
rat peștii mei, baracuda a procedat la 
fel și cu vînatul lui Armando. Acum era 
rîndul lui să se înfurie. Dar trebuia să 
se stăpînească. N-avea încotro.

Apoi am mai avut multe întîlniri cu 
baracuda, iar una dintre ele a fost cît 
pe ce să mă coste viața.

Eram patru inși în apă, plus doi în
tr-o barcă cu motor. Vînatul era zvîrlit 
imediat în ambarcațiune. Cum în apă 
nu era miros de singe și cum nu tîram 
după noi pești prinși, credeam că nimic 
nu putea atrage atenția ferocei baracu- 
de. Totuși una s-a ivit lingă noi și nu 
ne-am mai putut de fel descotorosi de 
ea. Orice am fi făcut, temutul pește 
descria un arc de cerc și într-un minut 
era iar în spatele nostru.

A trebuit să ne cățărăm în barcă și 
să schimbăm locul de vînat. Ne-am de
părtat cu un kilometru, dar și acolo 
am auzit curînd țăcănind lingă noi din
ții unei baracude. Comportarea ei era 
suspectă. Cel mai mult o interesa încer
catul vînător subacvatic Oscar. Anima
lul nu-și lua deloc ochii de pe el și se 
aținea mereu în dreapta lui, unde se le
găna, prins de centură, un dispozitiv 
metalic cu care Oscar își încărca pușca 
pneumatică. La un moment dat tovară
șul nostru a înțeles ce o atrăgea spre 
el pe fiară și și-a ascuns dispozitivul. 
Totuși baracuda nu s-a depărtat, ci a 
început să ne scruteze pe fiecare dintre 
noi. Voia parcă să afle la cine era „ju
căria1* care o amuzase atît de mult.

Ne-am sfătuit dar între noi și am ho- 
tărît să scăpăm de obraznica viețuitoa
re. Ne-am așezat în formație de luptă, 
la circa trei metri unul de altul, și am 
trecut la atac- Baracuda s-a îndreptat 
mai întîi spre mine. Prânzind curaj, am 
plonjat mai adine și am pornit în urma 
ei, micșorând treptat distanța care ne 
despărțea. Dar baracuda nu se grăbea, 
convinsă că superioritatea era de partea 
ei. La un moment dat, cînd am crezut 
că dacă mai fac un salt ajung la distan
ța necesară pentru a trage, am început 
să înaintez repede. Am țintit capul ani
malului și am apăsat pe trăgaci. Harpo- 
nul s-a înfipt necruțător la zece-cinci- 
sprezece centimetri de branhii. Și totuși 
salva n-a fost prea izbutită, căci harpo- 
nul nu atinsese un centru de importanța 
vitală al peștelui. De aceea am fost scu
turat puternic. Am scăpat pușca di» 
mînă și am început să simt că nu mai 
am aer în plămîni ; trebuia deci să ies 
la suprafață. Cred că poziția verticală 
a corpului m-a salvat. Zguduită de lo
vitură, baracuda s-a dat repede la fund. 
Dar imediat a pornit ca o torpilă argin
tie în sus. Mărturisesc că nu mai știam 
ce e cu mine, nu-mi dădeam seama ce 
trebuie să fac. doar picioarele au în
ceput să mi se miște mai repede cînd 
am observat că baracuda se agățase de 
laba de gîscă din piciorul meu stîng. 
Am simțit o seu tură tură, am tras picio
rul atît rit îmi mai îngăduiau puterile 
și laba de gîscă, pe care de obicei o 
scoteam cu mare greutate, a zburat de 
parcă ar fi fost un galoș cu două nume
re mai mari decît pantoful. Așa am scă
pat de atacul perfid al acestui feroce 
animal marin.

Și acum aș vrea să încerc să răspund 
la o întrebare care mă chinuje de mult: 
baracuda este, oare, o știucă de mare 
sau un tigru al mărilor ?

Să începem cu caracteristicile comu
ne ale baracudei și știucii. Am amintit 
mai sus de asemănarea exterioară și de 
similitudinile în comportament și fero
citate. Ca și știuca, baracuda își devo
rează semenii, deși nu mănîncă pește 
mort. De asemenea, vînează, ca și știu
ca, solitar, iar cînd îi e teamă sau e 
rănită scuipă peștele pe care l-a înghi
țit- Am observat că baracuda, ca și știu
ca, are un apetit mai mare pe vreme 
rea cînd devine și mai agresivă. Cînd e 
senin, soare, e întîlnită foarte rar pe 
mare. Dar acolo unde se ivește vai și 
amar de cei care-i ies în cale. N-am 
văzut și nici n-am auzit ca un pescar sâ 
fi găsit baracude în pîntecele unor re
chini.

Ce deosebire există însă între cele 
două viețuitoare ? Pot afirma cu sigu
ranță. de pildă, că dacă știuca circulă 
foarte puțin, baracuda este un pește no
mad ; dacă știuca se hrănește în zori, 
baracuda mănîncă tot timpul. Știuca își 
încarcă stomacul, după care, timp de 
cîteva zile, digeră ceea ce a înghițit ; 
baracuda digeră însă destul de repede 
hrana.

In concluzie, aș spune că, dacă a îm
prumutat multe de la știucă, baracuda 
a rămas totuși ea însăși.

I. Paporov
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Pasarea
mayașilor

Curcanul este de mult timp ți in 
multe țări friptura tradițională de Anul 
Nou. Dar de cind specialiștii in nutriție 
l-au declarat „animalul cu carnea cea 
mai bogată în proteine**, el piere in tot 
cursul anului ți în număr crescind pe

Curiozitatea nu e apanajul femeilor

altarele alimentației sănătoase ți bucă
tăriei fine. Pe vremuri era sacrificat 
zeului Soarelui sau sfîrșea în cuptoarele 
mayaților. Căci, alături de porumb, car
tofi, roșii, curcanul este de origine ame
ricană.

Vestul sălbatic trebuie să fi fost un 
paradis al păsărilor. J. J. Audubon a 
gravat in cupru 435 din ele și a scos cel 
mai frumos album de păsări din lume, 
a cărui reproducere costă astăzi 5 500 
dolari Curcanul sălbatic era cea mai 
impunătoare din ele. Indienii îl vinau 
cu pasiune. După bizoni reprezenta 
pentru ei cea mai importantă sursă de 
carne, dacă facem abstracție de unele 
delicatese cum era „ciinele la lavă" In 
Mexic, curcanii fuseseră itnblinziți și 
trăiau pe lingă casele mayaților, îm
preună cu cobaii și cîinii Pentru că 
numiseră Soarele, marea lor divinitate. 
Tou după strigătul curcanilor „șu-pi-tu- 
tu-tu“, cind tăiau o pasăre mayașii a- 
runcau cite va picături de sînge în di
recția Soarelui, ca ofrandă După aceea 
mîncau curcanul umplut cu porumb.

in expedițiile lor de cucerire a Ame- 
ricii spaniolii au dat și peste această 
pasăre, au apreciat-o și au adus-o în 
Europa far întîmplarea a făcut ca ea 
să fie antrenată în recenta dispută des
pre descoperirea Americii în sprijinul 
vikingilor s-a spus că în Scandinavia 
și nordul Germaniei curcanii erau cres
cuți și gustat! cu mult înainte de naș
terea lui Columb O dovadă perempto
rie părea să fi fost descoperită cu ocazia 
renovării domului din Schleswig, cînd 
au fost date la iveală niște fresce go
tice timpurii pe care figura și un 
curcan Din păcate, pînă la urmă isto
ricul curcan s-a dovedit a fi o rată 
falsificată de un pictor contemporan.

Neavînd cunoștințe zoologice precise, 
spaniolii l-au socotit o specie de păun. 
Dat fiind că nobilii mîncau păuni, au

veac nou

Prietenul ciinelui
Foto : V. Karpov

încercat și curcani. Dar meșterii bucă
tari nu-i prea simpatizau : „Această pa
săre — spuneau ei — este un sac fără 
fund, o gură nesătulă, de la care nu 
te alegi decit cu zarva și furia adultilor 
ți cu piuitul neîntrerupt al puilor. Car
nea ei este fragedă, dar fadă și greu 
de mistuit De aceea trebuie presărată 
cu mirodenii, împănată bine și aromată. 
Găinile indiene mănincă cit niște ca- 
tiri". Crescătorii de pe vremea aceea 
(prin 1550 existau ci rd uri mari de 
curcani pe malurile Rinului) făceau, 
insă, probabil vreo greșeală- Căci astăzi 
curcanul este socotit cel mai bun „valo- 
rificator" de hrană dintre toate păsările, 
Din 3 kg de hrană produce 1 kg de 
carne, intiietatea revenind moțatului, 
care realizează această performanță eu 
• săptămînă înaintea curcii

in timp ce in Europa continentală 
curcanul devenea totuși, treptat o frip
tură fină, englezii continuau să-l dis
prețuiască. Lor le plăcea gisca îngră
șată. care a devenit friptura tradițio
nală de Crăciun pe vremea Elizabetei 
și a fost înlocuită pentru prima dată 
sub lacob I. Diverse anecdote dovedesc 
marea cinste la care se afla pasărea 
„americană". In Franța se povestește că 
Henric IV ar fi ridicat la rangul de ba
ron un țăran care-i servise la cină uni
cul curcan din bătătură, far baronul 
Pollnitz și-a ciștigat favoarea lui Fre
deric cel Mare cu un curcan îngrășat 
cu nuci

Mireasa moarta
Există multiple motive care pot Îm

piedica in ultimul moment încheierea 
unei căsătorit Rareori s-a întîmplat, 
însă, probabil ca o fată, tînără. drăgu
ță. dornică de viață să fie împiedicată 
să se căsătorească din cauză că Ia bi
roul de stare civilă a constatat că, 
după acte, era „moartă".

Totuși asta i s-a întîmplat Victoriei 
Medina, în vîrstă de 18 ani din orășe
lul Arequipa din sudul Perului

tndrâgostită de un tinăr care răspun
dea la sentimentele el convinși că sînt

Aritmetică familială

destinați unul altuia, cei doi vroiau să 
se căsătorească. Au stabilit deci data 
și au început să-și procure actele nece
sare. Victoria nu și-a putut găsi însă 
actul de naștere, îl pierduse. A solici
tat dar la primărie un nou act de naș
tere, de care avea neapărat nevoie 
pentru căsătorie. Cererea i-a fost în
registrată și, după scurt timp, fata a 
primit o dovadă prin care se atesta, în 
mod oficial, că... murise la 6 iunie 1971 
în orășelul Arequipa.

Victoria nu și-a putut crede mai întîi 
ochilor și a luat toată treaba sub as
pectul ei umoristic. Drept care s-a 
amuzat copios cu viitorul mire și cu 
familia ei. I-a trecut însă pofta să se 
distreze cînd. prezentîndu-se Ia primă
rie și declarînd că este vorba probabil 
de o greșeală, toți funcționarii din birou 
au clătinat compătimitor din cap.

— Nu-i nici o eroare, a fost asigura
tă Victoria. Și pentru a fi și ea convin
să i s-au arătat chiar registrele care 
arătau... că murise la 6 iunie ; ba exi
sta chiar și un act oficial în care moar
tea ei era atestată de un magistrat și 
de medicul competent. Era o dovadă de 
nezdruncinat 1

Acum era rîndul funcționarilor să 
pună întrebări:

— Cine este și cum de trăiește cînd, 
de fapt, este moartă !

Victoria s-a oferit personal drept do
vadă a existenței ei, însă această dova
dă nu era suficientă. Căci — nu-i așa 7 
— oricine poate spune că este el! 
Unde s-ar ajunge în felul acesta ? Pe 
simple asigurări nu i se putea da cre
zare că dînsa ar fi într-adevăr ea. Sau 
dacă, într-adevăr, era ea, de ce nu 
avea un act de naștere, pe care orice 
om corect trebuie să-l posede...

Fata a promis să aducă martori și 
orice altă dovadă pentru a atesta iden
titatea ei. Pînă atunci, însă, ea contea
ză oficial ca moartă.

E adevărat că pentru mirele nerăb
dător este destul de vie. Dar asta nu • 
totuși destul...

CAPRICIILE IERNII

Negru = alb
In prima decadă a lunii februarie, 

termometrul a coborît neobișnuit de 
mult în zona de sud a U.R.S.S. La 
Odesa, de pildă, s-a înregistrat un ger 
de —24°C.

Sub suflarea neîndurătoare a crivă
țului, valurile mării s-au imobilizat. O 
crustă groasă de gheață a apărut de-a 
lungul țărmului, întinzîndu-se în 
unele locuri pe o distanță de cîțiva ki

lometri în larg. Cunoscutul far al Ode- 
sei a devenit accesibil pietonilor din 
orice punct al circumferinței sale.

Imaginea alăturată, publicată de co
tidianul International Herald Tribune, 
e cit se poate de sugestivă. „Și cind te 
gindești — comenta ziarul — că cea 
care arată așa se numește Marea Nea
gră r.

ÎNTRE CER Șl PĂMÎNT

Comedia lui 
Dante Ottaviani

înghețat dar stoic, Dante Ottaviani a 
înțeles a-și pleda convingerile de pe 
culmile Colosseum-ului din Roma.

Noul stîlpnic nu era însă un filozof de
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felul anahoreților antici, ci — mai pro
zaic — un vînzător ambulant căruia po
liția îi confiscase tranzistoarele și briche
tele, întrucît făcea negoț fără autoriza
ție. Pentru a o obține, Dante a hotărît 
să-și petreacă nopțile reci ale sfîrșitului 
de iarnă în aer liber, ocrotit numai de 
o pătură.

In fiecare zi, totuși, soția și prietenii 
făceau să-i parvină de-ale gurii prin 
mijlocirea unei frîngti. De Ia sol, ope
rația era urmărită de poliție, pompieri 
și o droaie de curioși. Căci Dante ame
nințase că dacă cererea nu-i va fi sa
tisfăcută, se va arunca în vid „gol, pen
tru a muri așa cum s-a născut".

Pînă la urmă purgatoriul lui Dante 
Ottaviani s-a terminat totuși cu bine, 
iar comedia lui cu un happy-end. Noul 
anahoret s-a ales cu un brevet.

Curios e, însă, că tot în același timp 
pietonii romani au avut parte și de alte 
emoții oarecum similare. Intr-o dimi
neață, ei au zărit astfel, uluiți, o fată 
cățărată pe cupola Panteonului, care do
mină piața înconjurătoare de la o înăl
țime de treizeci de metri. Atitudinea, 
gesturile ei, totul părea să arate că vrea 
să sară. Alarmați, pompierii au izbutit, 
însă, să împiedice ceea ce părea a fi un 
act disperat. La ancheta care a urmat, 
s-a putut însă constata că era vorba 
doar de o prea conștiincioasă studentă 
americană care vroia numai să admire 
cupola de aproape și să facă schițe.

DIN NEGURA 
VREMURILOR

Dacă n-ar fi fost 
femeile...

Bărbații din epocile preistorice mu
reau pur și simplu de foame, afirmă 
un cercetător, dr Devore. Antropologii, 
afirmă el, descriu de obicei societățile 
preistorice anterioare practicării agri
culturii, ca pe niște societăți de vînă- 
tori, care încolțeau mamuții sau alte 
sălbăticiuni mari, dar uită deseori să 
amintească că hrana mai era obținută 
și prin culesul plantelor, rădăcinilor 
sau fructelor ori, în fine, prin culege
rea melcilor sau ouălor din cuiburi. 
De asemenea, finind seama de consti
tuția lor mai puțin robustă, ei atribuie 
aceste activități mărunte numai femei
lor. Dar astfel de societăți primitiva 
mai există și astăzi, de pildă tn Bor
neo. amintește dr. Devore, și studierea 
modului lor de viață dovedește că lu
crurile n-au stat tocmai așa.

După dr Devore, principala îndelet
nicire a omului preistoric trebuie să 
fi fost culesul, care procura 80% din 
hrană. în timp ce vînătoarea dădea nu
mai 20%. ceea ce-i foarte puțin pen
tru o societate de vînători. Faptul a 
fost testat cu prilejul unei expediții, 
special organizate în Borneo. Cercetă
torul a urmărit timp de o zi un indi
gen care căuta o pradă. Rezultatul ? în 
momentul cîr-i omul primitiv era, în 
sfîrșit, gata s-o doboare era atît de ex
tenuat. îneît s-a prăbușit gîfîind la 
pămînt.

Incît, dr. Devore crede șl că în pre
istorie nu vînătoarea, practicată de 
bărbați, era principalul mijloc de sub
zistență. ci culesul și autorii lui — fe
meile... Mai rămîne de stabilit care 
era rolul celor do îă sexe și în activi
tățile așa zise „prozaice", cine fabrica 
instrumentele, cine culegea ouăle și 
care erau treburile cu care se îndelet
niceau copiii și adolescenții.



CASA PRIETENIEI ROMÂNO-SOVIETICE - BUCUREȘTI

PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR din perioada 3—9 martie 1972
Vineri 3 martie, ora 19 : Rubrica : „Orizont științific sovietic". Conferința : „Noile 

tipuri de mașini electronice de calcul realizate in U.R.S.S.". Va vorbi : dr. ing. 
Francisc Momeo, șef de sector la Institutul pentru tehnica de calcul. Urmează 
filmul documentar „Omul și calendarul*' și un film artistic.

Simbătă 4 martie, ora 19 : Ciclul : „Știința descifrează enigmele vieții". Simpo
zion : „Trepte în geneza ființei umane". în dezbatere : „Se poate controla ere
ditatea" ? Va vorbi : prof. dr. docent Emil Crăciun, membru corespondent al 
Academiei R. S. România ; „Marele judecător — selecția naturală". Va vorbi : 
conf. dr. Oclav Munteanu. „Factorii specifici ai evoluției umane". Va vorbi : 
conf. dr. docent Victor Săhleanu. Urmează filmul documentar „Ceasornicul 
universului" și un film artistic.

Duminică 5 martie, ora 10,30 : Ciclul: „Cum pornești în viață, tinere" ? în dez
batere : „Munca și cinstea — drumul spre succes și demnitate". Va vorbi : prof, 
dr. docent Gheorghe Dumitrescu. Urmează un program de lecturi în interpre
tarea actorilor : Ileana Predescu — artistă emerită, Angela Chiuaru, Ion Gheor- 
ghe Arcudeanu, Mihai Constantinescu, Paul Nadolschi și un film artistic.

Ora 19 : „Revoluție și evoluție". Simpozion : „De la primul guvern democratic la 
democrația socialistă" Vor vorbi : prof. univ. dr. Aron Petric, membru cores
pondent al Academiei de științe sociale și politice, decanul Facultății de istorie 
a Universității București, prof. univ. dr. Dumitru Mazilu, membru corespon
dent al Academiei de științe sociale și politice. Urmează un spectacol de estra
dă al Ansamblului artistic „Doina" al Armatei.

Marți 7 martie, ora 19 : Ciclul : „Marxism-leninismul — ideologie, știință, acțiune". 
Lecția : „Lupta dintre vechi și nou — contradicțiile și rolul lor în dinamica so
cietății socialiste". Va vorbi : conf. univ. Nicolae Dinuț. Urmează filmul docu
mentar „Orizont științific" și un film artistic.

Miercuri 8 martie, ora 19 : ZIUA INTERNAȚIONALA A FEMEII. Discuție la ma- 
» sa rotundă : „Femeia și preocupările ei contemporane". Participă : Elena Live- 

zeanu, membru al Comitetului executiv al Consiliului Național al Femeilor, Ve
ronica Porumbacu, scriitoare, Ecaterina Stancu, director al Uzinei textile „7 No
iembrie". Discuția va fi condusă de Maria Costache, redactor șef al revistei 
„Femeia". Urmează spectacolul „Șeful sectorului suflete" prezentat de teatrul 
„Casandra".

Joi 9 martie, ora 19: Ciclul : Etic și juridic — convergențe actuale". Simpozion : 
„Cetățeanul și dreptul in societatea socialistă". In dezbatere : „A fi conștient 
de sensul politic al legii". Va vorbi: Romul Opre, director în Ministerul Justi
ției. „înaltă responsabilitate pentru avuția națională". Va vorbi : dr. Dumitru 
Fundătură, director în Ministerul aprovizionării tehnico-materiale și a contro
lului gospodăririi fondurilor fixe. „însușirea conținutului legilor — îndatorire 
cetățenească". Va vorbi : conf. univ. dr. Nistor Frișca. Urmează filmul docu
mentar „Mozaicuri române" și un film artistic.

Poșta medicului
(Urmare din pag. 4-a)

S. B. 13 — Sibiu : Vă informăm pe 
scurt asupra cîtorva tehnici de chirurgie 
plastică (sau estetică), rezervîndu-ne 
dreptul de a reveni cu un articol special 
asupra acestei teme. Operația cea mai 
frecventă este rinoplastia (adică «mo
delarea chirurgicală a nasului). Urmează 
apoi, în ordinea frecvenței : liftingul 
(operarea ridurilor), depilarea zonelor cu 
păr de prisos prin electroliză, mento- 
plastia, adică remodelarea chirurgicală a 
bărbiei, fie că se face din mică, mare 
sau invers, piloplastia — grefele de păr 
(mai frecvente la bărbați !) — aflată în
tr-un stadiu cvasi-experimental, operații 
ale anilor prin injecții sau împlânte de 
siliconi etc. etc.

BOSTAN TRAIAN — Brașov : M. M. — 
Timișoara : In ulcerul gastroduodenal, în 
afara regimului alimentar care trebuie 
respectat cu strictețe, vă recomandăm 
următorul amestec de alcaline : Rp. Bi
carbonat de sodiu 20 g ; silicat de alu
miniu 15 g ; carbonat de calciu 30 g ; car- 
Jbonat de magneziu (oxid de magneziu) 
20 g. D.S. o linguriță la 2—3 ore (de 6 
ori(zi). Bune rezultate dă și produsul 
Muthesa-Wieth, 1—2 lingurițe de 4 ori/zi 
luate cu 15 minute înainte de mese pre
cum și înainte de culcare. Ca medicație

antisecretorle: Probantin-Searle sau Neo- 
pepulsan-Chinoin, 3 cpr/zi în timpul me
selor plus 2 cpr. a 15 mg seara înainte 
de culcare. In fine, în sucul de varză ob
ținut prin presarea foilor de varză albă 
proaspătă există un „principiu antiulce- 
ros“ care a căpătat denumirea de vita
mina U. In ulcerul duodenal sucul de var
ză proaspătă se administrează în cure de 
3 săptămîni, folosind zilnic, în porții 
mici între mese, 500 ml suc proaspăt, res- 
pectînd în același timp bineînțeles dieta 
prescrisă de medic.

CHIRAN COLEA — Galați ; DAN 
SVAROGA — Făgăraș ; Tulburările pe 
care le acuzați țin de andropauză, feno
men fiziologic care apare de obicei după 
50—60 de ani și evoluează paralel cu ce
lelalte modificări „de vîrstă". Trecerea 
la starea de repaus a glandelor sexuale 
se desfășoară la bărbat într-un răstimp 
mai lung și cu manifestări mai puțin 
pronunțate ca la femeie. Măsurile tera
peutice din cursul andropauzei se cer 
însă individualizate. Există preparate cu 
„hormoni de substituție" care se pot lua 
pe cale bucală (Metiltestasteron) sau în 
injecții cu efecte „retard" (Testolent sau 
Sterandryl-retard. o fiolă la 24 zile) aso
ciate cu Folcisteină U, vitamina E. Na- 
posim cpr., eventual — ca stimulent — 
Yohistrin în doze ce trebuie stabilite și 
controlate de medicul curant.

orice 
dar 

atrăgător
poate 
ti un 
mărțișor!.
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£ COOPERATIVA „ELECTROMAGNETICA44 
șî PLOIEȘTI

!► Sir. 23 August nr. 348
telefon 21374

;! PRODUCE Șl LIVREAZĂ «S
• Cricuri hidraulice pentru ridicat autoturisme tip A și B de 3 t <►

< și 10 t
] ► • Cricuri hidraulice tip „Crocodil" de 0,5—1 și 4 t ' ►
< ► • Macara portabilă de 0.3 și 1 t < ►
< > • Ridicător hidraulic pentru butoaie 0,5 t < *
J ► • Platformă hidraulică de 0,4 t S
< * • Mașini de spălat tip industrial de 20 și 40 kg , ►
< t • Storcător centrifugal — tip industrial ?
] ► • Rampe metalice de 7 și 14 tone, pentru spălat automobile <►
< J • Barăci din tablă ondulată 30 X 10 X 4 m < *
*, • Dulapuri metalice tip vestiar și arhivă < >
J ► • Prese pentru lipit talpa la încălțăminte J ►
< J • Căști coafură tip „Zefir" < *
1, • Aparate pentru pulverizat lacuri și vopsele < k
J) • Motoare monofazice de 0.4 kW <►
< ► • Pompe pentru introdus valvolina în cutia de viteze , ►
J > • Căști antifon <,
< ► • Aparate reanimare < ►

VOPSEȘTE ȚESĂTURI
DIN MĂTASE,BUMBAC, Â 
LINĂ. ROCHII, 
HAINE*
BLUZE

7 NEGRU

15 VIOLET

6 VERDE OLIV

18 GRI TOP

3 BLEU VERT

25 CARMIN A

ORICE 
alte culori 
I Șl NUANȚE

r
■ '4lJî i « 11 *Ti i ’ I

a»

k 1
IIRespectați 

modul de întrebuințare 
indicat pe fiecare plic 
k, „GALLU

• Consultați tabelele de culori „G A L L U SM •

Cal. Prutului nr. 50 A. 
Telex : 240015 
Telef. 13590

Produce și livrează fără repartiție următoa
rele produse : găleți zincate, paturi metalice 
pentru copii, paturi tip spital, internat etc., 
timplărie metalică (uși, ferestre) casmale, 
lopeți, greble. Cutii pentru lacuri și vopsele, 

cutii cremă etc.



Monologul unui sof
Bună dimineața, draga mea ! Te feli

cit de 8 martie I Nu, nu, te rog nu te 
scula. Azi te odihnești. Fac eu totul. 
Ce, nu crezi ? Nici nu știi ce bărbățel 
ai ! Nu, zău că nu glumesc. îți interzic 
să te scoli I Te rog să mai dormi. Dacă 
nu poți, citește o carte. Principalul e să 
stai întinsă, relaxată. Mă descurc și sin
gur. în cinciprezece minute îți servesc 
chiar eu în persoană micul dejun, mai 
ceva ca la restaurant.

Uite, vezi, n-a trecut nici un minut și 
am și pus ceainicul. Ce părere ai de o 
omletă ? De acord ? Perfect! Ai să mă- 
nînci acuș o omletă cum n-ai mai mîn- 
cat de cînd ești tu.

' Iartă-mă, dragă, unde ținem noi un
tul ? In frigider ? Mulțumesc. Dar sa
rea ?... Stai, nu te speria, nu s-a întîm- 
plat nimic, a căzut borcanul cu com
pot... Sigur că s-a spart, dar ce impor

tanță are ? Adun îndată cioburile, gă
sesc sarea și totul o să fie în ordine.

Ah, iar te bat la cap : spune-mi, te 
rog, avem pansament și iod ? Nimic 
grav, m-am tăiat puțin la o mînă. Nu, 
nu. te rog nu te scula ! Mă pansez sin
gur. pe urmă adun cioburile, găsesc sa
rea și... Oho. ustură al dracului !

Uite cum te deranjez mereu... Dar 
vreau să te întreb unde ținem deter- 
gen,ții. Nu s-a întîmplat nimic, absolut 
nimic. mi-am pătat doar cămașa cu 
iod.. Nici nu vreau să aud, azi fac sin
gur totul Tn cincisprezece minute îți 
servesc micul dejun Numai să-mi spăl 
cămașa >ă mă pansez la mînă, să adun 
cioburile, să găsesc sarea și...

Apropo, nu-ți amintești unde am pus 
letconul ne care l-am cumpărat anul 
trecut ? Doamne, că prăpăstioasă mai 
ești 1 Ce să se întîmple ? Nimic. S-a 
dezlipit puțin fundul ceainicului care 
stă pe foc de dimineață. în doi timpi și 

trei mișcări îl sudez, pe urmă îmi spăl 
cămașa, mă pansez la mină, adun cio
burile, găsesc sarea și...

Știu, iubito, că ți-e foame. Dar ce 
crezi că eu sînt sătul ? Mai ai și tu pu
țină răbdare și peste exact... Stai să 
aprind lumina. Dar ce ar fi să renun
țăm la micul dejun și să trecem direct 
la masa de prînz ? E o idee, nu ? Sau 
chiar, și mai bine, direct la cină ! Ce 
părere ai de o omletă ? De acord ? Per
fect 1

Cît mă învîrtesc eu la bucătărie, tu 
uită-te la televizor, în seara asta se 
transmite un program frumos special 
pentru voi. Așa, bravo ! Ce-ai spus ? 
Nu, încă n-am sudat ceainicul, dar am 
găsit niște pesmeți. Să-ți aduc și ție 
unul ? Nu vrei ? Atunci mai așteaptă 
un pic, să sudez ceainicul, să-mi spăl 
cămașa, să mă pansez la mînă, să adun 
cioburile și peste exact...

Cuuum ? Miezul nopții ?! Nu se 
poate ! Douăsprezece și cinci ?! Atunci 
se schimbă treaba ! Gata, iubito, e 9 
martie ! Scoală-te și fă-mi ceva de mîn- 
care ! Mor de foame !

Mihail Raskatov

CORESPONDENTĂ 
SENTIMENTALĂ

Cititorii intre ei
Gabi Baranga, str. Episcopiei nr. 6, 

sector I, București. Mulțumim pentru 
felicitările pe care ni le adresați „pen
tru acțiunea de apropiere a cititorilor 
revistei, în marea lor majoritate tineri 
sau cu spiritul tînăr’. Ne bucură că ea 
are ecou. Și acum despre sugestiile pe 
care ni le faceți. Publicarea scrisorii 
Luizei Risto din Reșița s-ar încadra, 
intr-adevăr, în profilul „Coresponden
ței", dar. din păcate, nu și în spațiul 
ei. De aceea ne-am și mărginit. în toate 
cazurile, !a citate și aprecieri. Cît pri
vește a doua sugestie, ea depășește po
sibilitățile noastre. Rămîne să mai a- 
dăugăm, pentru viitorii dumneavoastră 
corespondenți, că vă interesează cele 
mai variate teme.

„Am 21 de ani și doresc să corespon
dez cu tineri pe care îi pasionează mu
zica, pictura, filozofia și munca în ge
neral. Adresa mea este ; Elena Șerbă- 
nescu, satul Mintia, oficiul P.T.T.R. 
Mintia, jud. Hunedoara".

„Aș dori ca prin intermediul acestei 
rubrici să pot coresponda cu cît mai 
mulți tineri din întreaga țară pe di

verse teme (despre munca noastră, 
despre idealurile noastre, despre viața 
noastră, despre muzică și multe altele). 
Mariana Vlad, 20 de ani, Căminul stu* 
dențesc Grozăvești, splaiul Indepen
denței nr. 204, Bloc A, camera 28, Bucu
rești, sector T“. V-am îndeplinit astfel 
dorința și vă mulțumim totodată pen
tru felicitări și pentru aprecierile des
pre revista noastră, care ne-au făcut 
multă plăcere.

Vă satisfacem dorința, vă mulțumim 
pentru urări și vă felicităm pentru se
riozitatea cu care priviți viața la cei 
20 de ani ai,-dv. Sîntem convinși că 
veți reuși, așa cum spuneți, „să de
monstrez că pot ajuta oamenii la locul 
de muncă unde voi fi repartizat", și 
„să pot spune că timpul petrecut în fața 
cărților n-a fost zadarnic". Și acum 
preferințele: „Am plăcerea să cores
pondez pe teme de poezie, proză, ar
hitectură, istorie geografie, turism, auto, 
psihologie, filozofie, artă cinematogra
fie, muzică ușoară și să fac schimb de 
ilustrate, mărci filatelice, fotografii ale 
unor oameni celebri din diverse do
menii, reviste, ziare. Costi Ncgoescu, str. 
Tache lonescu nr. 10, Pitești, jud. Ar-

„Sînt un tînăr familist în vîrstă de 
33 de ani și aș dori foarte mult să co
respondez cu tineri și vârstnici, indife
rent de etate și profesie, interesați de 
un schimb de idei despre prietenie, fil
me, turism. Constantin Sterea str. Elia- 
de Rădulescu 16, Ploiești-8“. Urîndu-vă 
ca această dorință a dv. să aibă un e- 
cou cît mai larg, colectivul feminin al 
redacției vă mulțumește cordial pen
tru frumoasele cuvinte — „mărțișor" și 
felicitările calde pe care i le-ați adresat.

DE LA A LA Z

Definiții in gluma 
și in serios

COSMETICA : Mitologia spune că 
Narcis cel îndrăgostit de sine s-a ad
mirat atît de mult în apa unei fîntini, 
incit a sfirșit prin a fi transformat in
tr-o floare. Dar acesta este un caz rar. 
De obicei oamenii nu sînt mulțumiți de 
înfățișarea lor. Și ar face orice numai 
să arate cît de cît mai frumoși. Sint 
bărbați, de exemplu, care nu ezită de 
fel să-și acopere brațele și pieptul, ba 
chiar și spatele și picioarele, cu dra- 
goni, otgoane, ancore, sirene opulente în 
partea de sus, nume de femei, inimi 
străpunse de săgeți etc., etc. Dar nici 
fetele nu se lasă mai prejos. Unele 
poartă în poșetă (și pe față) un arsenal 
internațional de-a dreptul impresio
nant : rimei englezesc, pudră franțu
zească, ruj polonez, creion dermatograf 
indigen. Un prieten, care s-a jurat că 
nu exagerează, mi-a povestit că a văzut 
odată o tînără care arăta cam așa : de 
,ut> peruca roșcată se vedea ici-colo pă
rul ei negru natural, pleoapele erau ar
gintii, buzele mov-albastru, unghiile 
singerii; o țigaretă cît toate zilele com
pleta ținuta. „Să te sperii și alta nu“. 
Nu-i nimic, l-am liniștit eu, în anti
chitate oamenii se vopseau și mai dihai 
ca să se sperie unii pe alții. Cum ră
mîne deci cu cosmetica : să fim pentru 
sau contra ei ? Categoric pentru, dar cu 
condiția să fie folosită cu măsură și 
gust Adică, să dreagă, nu să strice.

CRAVATA : accesoriu cu rol strict 
estetic, tn acest caz, sfaturile sînt de 
prisos, deoarece intervin prea multe ele
mente de care trebuie să se țină seama : 
culoarea costumului, a cămășii, a ochi
lor și a părului, vîrsta, moda, împreju-
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rarea. Singura salvare rămîne mașina 
electronică de calculat.

C. L

nciclope- 
indemină 

îl? Vă invităm 
întrebarea 
de interes

Vreți să a 
diile 
nu vă di 
să ne . ----
dv; mai ales dacă.'este 
general.

■ -

între știință
și mituri
i.

Doresc să aflu care este explicația 
denumirilor antiparticulă, antimateriei, 
antilume despre care am citit in multe 
publicații.

Suciu Adrian 
. Pitești

R.
De la bun început se impune o ob

servație. și anume că înțelegerea corec
tă a acestor noțiuni nu se poate realiza 
preluînd întocmai denumirile lor, 
care poate că nici nu sînt cele 
mai potrivite. Deci nu este vorba 
de nimic „anti", de ceva care 
ar fi contra sau dincolo de mate
rie. Ci de aceeași materie organizată pe 
baza unor particule elementare avînd 
aceeași masă cu alte tipuri de parti
cule, și proprietăți diferite.

In momentul de față antiparticulele 
nu mai sînt de altfel numai o noțulne 
teoretică (ecuația lui P. Dirac), ci sint 
în marea lor majoritate sistematizate 
în tabelele uzuale de particule elemen_ 
tare-

Dacă există antiatomi, există și anti- 
substanță. compusă dintr-un mare nu
măr de antiatomi. în felul acesta a 
luat naștere o altă lume decît aceea pe 
:are o cunoșteam pînă nu de mult, 
formată din antimaterie: antilumea. 
După constatările fizicianului suedez 
Oskar Klein. între cele două lumi exis
tă așa-numitul ..strat Leidenfrost" care 
Ie separă, împiedicînd ca ele să se 
anihileze.

Vă puteți completa cunoștințele dv. 
despre antimaterie, citind și articolele 
pe care le-am publicat în revista noas
tră (numerele 10 și 43 din 1971).

I.
Cine a fost generalul Paris? Știu ci 

orașul Paris poartă numele acestui ge
neral. dar nu-i cunosc personalitatea. 
Ce i-a determinat pe francezi să dea 
unui oraș de-al lor acest nume și in c« 
an ?

Constanda Marin 
Corn. Pecica, 

jud. Arad
R.

Istoria cunoaște numai figura lui Pa
ris. fiul lui Priam, regele Troiei, care 
n-a avut însă nici o legătură cu viitoa
rea capitală a Franței. Despre istoria 
Parisului se știe că: în secolul I î.e.n., 
pe locul orașului de azi. a existat o 
așezare a tribului galic al parisilor, 
numit Lutetia. în timpul unor lupte a- 
șezarea a fost distrusă, apoi reconstru
ită. iar mai tîrziu denumirea de Lutetia 
a fost înlocuită cu „Orașul parisilor", 
„Parisia", de unde și numele de astăzi 
al capitalei franceze-
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